

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 8

Palma de Mallorca.—Miércoles 8 de Junio de 1921

Precio: 10 céntimos

## Consideraciones actuales

### I. Nuestros pueblos

El lector habrá podido observar que, en los siete números que llevamos publicados, se han dedicado dos extensos trabajos al resurgimiento agrícola y económico de nuestro país concretándose a los casos estimulantes de La Pobleja y Campos. La Pobleja es la realidad ejemplar de una riqueza positiva, ya consolidada, que ha ido obteniéndose por el trabajo de una generación. Campos, al lado opuesto, es la voluntad de llegar a resultados semejantes con la irrigación de su fecunda llanura; es la promesa de una riqueza que la generación actual debe crear.

Seguirán otras villas, en nuestros estudios y encuestas. Ahí están Manacor, Inca, Lluçmajor, con sus industrias de carácter general; ahí Felanitx con su producción de vinos; Artá y otros pueblos con sus pequeñas industrias locales; Sóller con sus fábricas y sus exportaciones de frutas; Pollensa y Valldemossa con sus bellezas naturales; Alcudia y Capdepera con sus pesquerías; y toda la isla, en fin, con su intensa producción agrícola.

Nuestro interés por la payesía, sobre todo como valor económico, responde a un sentimiento de patriotismo y de justicia. Es en el fomento de todas nuestras cosas, y no en ayudas externas, que debemos hallar y fundamentar nuestra fortaleza; y debe estimularse, por tanto, ese afán de aumentar nuestra producción agrícola y de crear aquí industrias. Todo contribuirá a librarnos de servidumbres extrañas, a limitar nuestra excesiva emigración, a equilibrar nuestra inestable vida económica.

### II. Voluntad y paciencia

Por otra parte, es necesario hacer justicia a la voluntad, a la paciencia formidable de nuestro obrero del campo. Nuestro campesino tendrá, naturalmente, todos los defectos clásicos del ruralismo; será ambiguo y suspicaz; no confiará en la justicia; se inclinará a la superstición y a la leyenda, más que a la razón. Se comprende que el campesino sea así; sus cosas no son estables; la tierra, la lluvia, el sol, es decir, los elementos con que opera, vistos en conjunto, parecen obedecer sólo al capricho o a la fantasía; las estaciones y las cosechas no responden al trabajo, como responde el hierro o la madera, como responde un objeto manual. De ahí la posición de su espíritu frente a la realidad: su desconfianza y su poca fe en las remuneraciones equitativas y proporcionadas.

Pero, nuestro payés ha unido a la virtud campesina de la paciencia, la virtud obrera de la voluntad. Esa transformación que se observa en nuestros campos es fruto, por igual, de ambas virtudes; de la paciencia, que conserva, y de la voluntad, que conquista. No hay conquista tan positiva y gloriosa como esa del payés sobre su campo. En ningún otro caso se ve tan potente la afirmación del dominio humano sobre la tierra. El contacto con las cosas ha dado al payés su carácter positivista; mas, la voluntad que ha empleado en acrecentar su dominio, actuando en vez de rogar, le ha prestado dignidad.

### III. "Establiment", y riqueza

En estos últimos años el número o la importancia de los pequeños o medios propietarios cultivadores ha aumentado considerablemente. Producción intensa, ganancia excelente. Nadie es tan rico, hoy, como el payés, a pesar de la irregularidad de las cosechas. Cada día disminuyen los terrenos por "establiment". El "establiment" ha sido la institución que ha permitido aumentar la producción agrícola a medida que aumentaba la población y que ha evitado, por tanto, el planteamiento agudo de mil conflictos de orden social. De ahí que no exista problema agrario en Mallorca; sólo faltan algunas leyes que protejan esa pequeña propiedad adquirida a costa de tanto esfuerzo. Ha sido una verdadera revolución que se ha ido realizando poco a poco, sin sangre, pero con mucho sudor y muchos años de trabajo lento y pertinaz.

Y nunca como ahora, a pesar de los malos agoreros que sólo saben quejarse y anunciar males incalculables, nunca tal vez las promesas de prosperidad han sido tan sólidas en Mallorca. Pues vivimos en un país en que todo marcha cuando la tierra produce. Basta un poco de orden y de buena administración. Y en esto tampoco somos muy exigentes; que se deje al agricultor trabajar tranquilo, y ya no pide más. Las bases morales del orden están ya garantizadas por una población rural trabajadora y relativamente próspera. Desaparecieron ha tiempo las clásicas sublevaciones de payeses. Si debemos quejarnos, en todo caso, es de un exceso de tranquilidad. Esa extrema quietud nos inquieta, a nosotros, que quisiéramos ver a todo el mundo apasionadamente preocupado por la belleza, la espiritualidad, los negocios públicos. Mas, en fin: alegrémonos y confiemos. Es nuestro deber y nuestra justicia; esa actividad campesina, nos anuncia que todo está en salvo.

### IV. Justicia por perpetuar

Todo está en salvo porque muchos problemas que podían perturbar ese crecimiento económico han sido evitados espontáneamente. Una multitud que grita, una muchedumbre que vota, no es nada. Lo terrible, en el fondo, es la proletarianización de una masa cualquiera. Y aquí la gran fortuna ha sido que no ha podido producirse la proletarianización; nuestro campesino, es un obrero, pero no un proletario. Estuvo a punto de serlo, cuando los desastres, epidemias y malas cosechas de fin de siglo se cebaron sobre él; pudo salvarse con su tesón y su paciencia, y ahora va camino de consolidar su situación independiente.

Y bien; es necesario continuar así; duplicar los esfuerzos, la producción, la riqueza. La solución no está en que nadie sea propietario; sino en que lo sean todos. Y es necesario también fomentar cuanto pueda ser útil al resurgimiento agrícola. Los campesinos están atentos a todos los consejos y enseñanzas; véase como prueba, las grandes simpatías que ha suscitado la Estación enológica de Felanitx y la pericia de su inteligente director. Dótese de elementos de estudio y de ensayo a nuestros agricultores, y no parsimoniosamente como hasta ahora se ha hecho, sino con la largueza con que hace pocos días lo solicitaba nuestro Diputado señor Alemany al Ministro de Fomento en el Congreso. En fin, trátese de salvaguardar para siempre esas tierras verdaderamente liberadas; que no pueda perjudicarles la voracidad del lisco, ni las tasas sucesoriales, ni el régimen de reparto que regularmente se aplica. En Mallorca todo eso tiene peculiaridades precisas... Mas, ya entramos en el terreno del legislador, que no es el nuestro.

Hagamos sólo un llamamiento y es: que no olvide nadie ese inmenso bien social, ese bien regional incomparable que merece afirmarse y fortalecerse por todos los medios.

## LA SITUACION INTERNACIONAL

### El tratado del bien y del mal

#### Revisión é intangibilidad

Se habla continuamente de revisión del tratado de Versalles. A los revisionistas se oponen los que claman por la intangibilidad. Emplean las mismas palabras, *revisión*, los ingleses, los franceses y los alemanes. Todos piden lo mismo, pero nadie quiere lo mismo. Entendámonos; aclaremos la paradoja.

A tales palabras aplicadas al documento de Versalles, no corresponde su significado literal. Ha mudado tanto su valor específico con el cambio de los acontecimientos generales, que en algunos países (Alemania) la palabra *revisión* quiere decir verdaderamente *revisión*; en otros (Inglaterra) la misma palabra quiere decir absolutamente, a toda costa, «intangibilidad», a menos que no se quiera ver morir la gran política británica; en otros, en fin (Francia), la palabra «intangibilidad», oficial, ortodoxa, en momentos constitucionales, quiere decir *revisión*, a beneficio francés, naturalmente.

Son estos los tres ejemplos fundamentales de la transformación del significado de las dos palabras, en cuyos términos, no exteriores sino interiores, no liberales sino espirituales, se encierra hoy la única razón de la lucha invisible y tremenda que se desarrolla alrededor del Tratado.

Aclaremos primero la situación de los alemanes, que es, por razones no morales sino puramente materiales, la más clara de todas. Gobierno, Estado Mayor, proletariado no bolchevique, banca, finanza, nacionalistas (véase el resultado de los últimos congresos económicos), productores, clero, compañías de transporte, toda Alemania en resumen quiere la *revisión* en serio; es decir, una profunda atenuación de las cláusulas militares, territoriales, políticas, financieras, del Tratado. No atenuación, según los casos, como las conferencias y las conveniencias interaliadas consienten, como Lloyd George impone, siempre que se país no resulte perjudicado; no «moderada aplicación práctica» de un tratado aun teóricamente «intangible», sino *revisión* oficial y declarada, en el texto y en el acto, en la letra y en el espíritu, de un conjunto de condiciones de paz que Alemania sólo aceptó bajo el filo de la espada. No es probable que Berlín consiga por ahora sus deseos; es duro tener que considerarse vencido, y los alemanes fueron vencidos; y, como tales, deben pagar; si se rindieron fué por su conveniencia, por no ser Alemania invadida, arrasada tal vez, como ellos arrasaron el norte francés y Bélgica.

En Francia, los demócratas-industriales fueron los primeros que tratan de *revisión*; aconsejaban consentir en la *revisión* de algunas cláusulas, que permitieran en cambio el desarrollo de una finísima red de negocios metalúrgicos. Era una *revisión* compensada. El segundo ejemplo de *revisión* lo suscitaron los nacionalistas puros, los integrales de l'Action Française y los ortodoxos del Qual d'Orsay, en quienes la «intangibilidad» que proclamaban a todo trance, fué substituyéndose por la «revisión».

Nacionalistas de la diplomacia, del periodismo, del ejército, de la industria y del parlamento, poco después de Hythe, San Remo y Spa, comprendieron el juego inglés, la estúpida maniobra que desde un año Lloyd George había ido desarrollando bajo la palabra «revisión», y empezaron a pedir la abolición oficial del fetiche «intangibilidad». Es inútil proclamar—declara a Millerand—la intangibilidad oficial, puramente dogmática, de un Tratado que a menudo, por cualquier circunstancia, es por los ingleses desconocido, transformado y adaptado a sus intereses particulares. Es necesario por tanto demostrar cuanto hay de vacío y de peligroso en esa «intangibilidad» si es sólo teórica. Así predicaban, y piden la «revisión».

Naturalmente, el sentido de esta *revisión* es el más opuesto al que usan los alemanes. Cuando los nacionalistas de París piden que se revise

el Tratado, pretenden exactamente: no sólo la ocupación de la Ruhr, no sólo las reparaciones, no sólo el Rhin estado autónomo, sino algo mucho más trascendental, a fin de cuentas; piden la dislocación de los Estados alemanes, la muerte de la Alemania del siglo XIX.

Veamos, en fin, el caso inglés. Cuando en el Foreign Office se pronuncia «revisión», quiere decirse a toda costa, aún a trueque de ver morir la amistad con Francia, «intangibilidad». Eso es extraordinariamente inglés. Toda la política de Lloyd George está basada en esta interpretación, prepotente y exquisita por su fuerza intrínseca, por el terror que ejerce en el Continente. Desde el mismo día en que el Tratado dominó potentemente por él, se firmó en Versalles, Lloyd George hizo del ruinoso documento el instrumento casi único de su dominio y de su presión alterna y continua sobre el vencedor y sobre el vencido.

En este rasgo se ve el hombre formidable y temible que es Lloyd George. Este hecho es la historia esencial de todas las conferencias peripatéticas a las cuales arrastra a franceses e italianos, mostrando aparentemente, con una maravillosa exterioridad de acercamientos, que es él, por el contrario, el arrastrado.

Hace año y medio que ha tomado el Tratado entre sus manos, como cosa propia, de su política, y aún lo retiene en nombre del pueblo británico. Ha extraído del documento las cláusulas más favorables a Inglaterra y las ha puesto en acción, aplicándolas inmediatamente y haciendo de ellas la garantía segura de la salvación del mundo anglo-sajón. Ha extraído después las más favorables a Francia y las más favorables a Alemania. De las segundas se ha servido para cautivar—atenuándolas a favor de Berlín—el ánimo y el mercado tedesco; ha usado las primeras, las convenientes a Francia, para procurarse—agravándolas contra el interés germánico (Ruhr)—la sumisión, la docilidad, la subordinación de París.

Hasta ahora, todo le salió a Lloyd George, conforme lo había establecido. Uno y otro grupo de cláusulas sirven maravillosamente su voluntad y los intereses de su pueblo. Después de la retirada de América, ha quedado él sólo dueño del campo. Su puesto de árbitro le está conferido por la cara doble del Tratado «democrático», que le dá una espada para sujetar a los franceses, y otra para sujetar a los alemanes. Es el Tratado del bien y del mal. Y la fuerza de Lloyd George está en las injusticias generales y particulares, en las lagunas y en las violencias, en lo humanitario y lo imperialista, en el elemento wilsoniano y en el clemencista del Tratado.

Pero los franceses se resisten de esa perjudicial tutela y su natural orgullo no les consiente ir más a la zaga del primer inglés. El año pasado con el caso Wrangel y últimamente con el caso del Alta Silesia, Francia ha querido dar pruebas de independencia en la acción y en el criterio. ¿Podrá sostenerse largo tiempo el Tratado? ¿No va perdiendo virtualidad cada día?—CRONON.

## Notas al día

UN RETRATO VIVO.—Más de una vez he notado que los retratos de los pintores modernos, a menudo bastante firmes en el dibujo y hasta bastante vigorosos en el negro y el blanco, son tizosos y como lavados; son parecidos al no quiere, pero lejanos y debilitados por falta de valor. Y hasta los mejores retratos de tiempo atrás que he visto, me han parecido siempre isjos de los colores verdaderos. Puedo hablar de eso, pues he visto por casualidad un retrato realmente pintado como es preciso, e imposible, a mi ver, de ser igualado. He ahí en qué circunstancias lo vi.

Era tras los cristales de una pequeña tienda de muebles, telas y otras cosas antiguas, vílvemente iluminada, a la caída de la tarde, por las luces del casino

de enfrente. Descendía yo por la cuesta del Conquistador y al hallarme frente al Circolo Mallorquín, vi, al pasar, sobre un fondo bastante negro y por encima de unas telas de damasco, una cabeza de hombre, de estilo apostólico, maravillosamente pintada, en donde reconocí por primera vez los colores de la vida, y me admiré menos el vigor del dibujo y de las sombras que la visualidad y variedad de los tonos, en donde notaba que bermellones, septas, violetas, hasta verdes, por lo que yo pude colegir en dos segundos: formábase, no obstante, una luz usual. Pero ¡qué perfección! Me habría puesto a gritar de entusiasmo. Entonces conocí que lo que más me gusta es la pintura.

Dos segundos después, al acercarme a los cristales para examinar, pasó una cosa extraordinaria. El retrato movió la cabeza. Era un hombre vivo, que llevaba antiguos damascos sobre el brazo, para enseñarnos a un cliente, y que miraba hacia lo calle. Ya no fué para mí más que un hombre. Se apagaron todos los vivos colores. Tengo ante mis ojos, e cada momento, muchos retratos perfectos de ese género; pero no sé verlos. Veo caras, y no veo colores.

La apariencia de las cosas sólo puede engañarnos. Tampoco queremos verla. Los colores, las sombras, los juegos cambiantes de la luz no son para nosotros más que signos, o bien un idioma si se quiere. Vamos directamente a la cosa; queremos cogarla tal cual es, no como nos aparece.

Igualmente, cuando oímos una frase, no paramos mientes en las notas agudas o graves que son como el color de la voz; vamos directamente al sentido de la frase. Igualmente cuando miro una naranja iluminada por un lado, en lugar de verla como ella aparece, con todos los matices de luz colorada y de sombra colorada, la veo como sé que es, de color uniforme, y con su relieve; no es, en resumen, para mí, un círculo de tonos en gradación, es una naranja. Igualmente cuando me encuentro ante un paisaje, los árboles no son una superficie abigarrada de verdes más o menos oscuros, cortada por líneas amarillentas o color castaño, son árboles.

Y según eso comprendo lo que es un pintor: es un hombre que se esfuerza en no pensar, en no saber, en encontrar la primera, la joven apariencia de las cosas. Tarea difícil cuando pinta un retrato, porque el rostro humano ofrece demasiado por adivinar para que se le reduzca a sus apariencias. El artista tiene siempre demasiado espíritu.

HRAND NAZARIANTZ.—Este poeta armenio es, en los momentos presentes, de rara ejemplaridad.

Revisada nuestra fanna poética no hemos dado con ninguna representación comparable al poeta oriental.

Claro que no cotejamos—no es la Nota al día apropiado para ello—potencialidades artísticas, sino modalidades humanas. Y en este aspecto no conocemos poeta español que se avenga al molde de la constructura moral de Nazariantz.

Nuestros poetas difícilmente se asoman a la vital realidad. A la realidad de interés patrio, de interés colectivo. Permanecen voluntariamente recluidos en su torre, en su palacio... o en su choza de «márfil». No nos tienen acostumbrados a elucubraciones como las que nos mandó, y publicó nuestro periódico há muy pocos días, el poeta de Armenia.

El trabajo que envió este poeta era la plasmación de las torvas e inquietudes experimentadas por un espíritu sensitivo y consciente de los acontecimientos, necesidades y conveniencias de su país.

En nuestra España existen hombres, sí, que saben pulsar y auscultar su patria; empero no son precisamente los poetas (Poetas en el sentido de la rima, no en el sentido del sentimiento, ya que, realmente, el sentimiento es inherente al verdadero poeta).

Pero Hrand Nazariantz no es solamente lo que puede creer el lector que haya leído esta nota y esté ayuno de sus ensueños. Nazariantz, también es un refinado lírico. Estos versos:

lo danzo  
lo fofro, amore,  
a tamí profumati del mio corpo,  
felle  
ebro di ventisette primavera,  
pallido corpo  
nostálgico  
coma li male d'amore...

...no pueden ser más exquisitos. Nazariantz posee otro galardón: ha nacido en Armenia. En ese país que tiene en nombre eufónicamente parecido a los que Praxiteles o Scopas ponían al pie de sus elegantes estatuas.

Y este poeta, dilecto de los Dioses, cobijóse fantasmagóricamente años atrás bajo nuestro puro cielo y vistió los alrededores de nuestra isla de naran, para ver al poeta Colom.

¿Verdad querido Estalrich?—J. A.

## Efemérides mallorquinas

Junio, 8.  
1499

Privilegio concedido por Juan II a los mallorquines para que en ningún tiempo puedan ser condenados a remar en las galeras por ningún delito y declarando libres a los que entonces estuvieran remando en las reales.

## 30 años atrás

8 Junio 1891.—El Gobernador General de las Islas Filipinas, general Weyler, declara en estado de sitio toda la costa del sur de la isla Mindanao para castigar los desmanes cometidos por algunos de los naturales de aquella isla.

LOS HOMBRES DEL DIA

Thomas A. Edison

La máquina para explorar el más allá, que está Edison a punto de inventar, ha provocado las burlas y los retruécanos; mas el temor del ridículo es un sentimiento que nunca ha conocido el célebre inventor.

Edison es esencialmente un «self-made man». Con su perseverancia, heredada quizás de sus antepasados holandeses establecidos en América a mediados del siglo XVIII, ha vencido todos los obstáculos.

Cuando sus padres quedaron arruinados, Edison era un chiquillo de doce años; tuvo que trabajar revelándose «su buen olfato» de hombre de negocios. Empezó vendiendo periódicos en el tren de Detroit a Port-Huron.

Lo que más le intrigaba era el funcionamiento del telegrafo; instaló una línea rudimentaria con accesorios de ocasión, entre su casa y la de un amigo. Como carecía de corriente eléctrica, se contenta que intentaba obtenerla acariciando largo tiempo el lomo de un gato (¿sería negro?)

En 1868 llegó a Boston completamente desahogado. Procuró entrar de telegrafista nocturno en la Western Union; pasaba los días entre sus lecturas y sus experimentos en su laboratorio de lance que instaló en su propia habitación.

En aquella época su libro maestro de estudio era Experimental Researches in Electricity de Faraday. Absorbido por los problemas en que trabajaba olvidábase amablemente de comer, la obsesión de la brevedad de la vida le atormentaba y muchas veces repetió: «debo apresurarme, ¡es tanto lo que tengo que hacer!»

Después de un año de investigaciones seguidas en las condiciones más difíciles, Edison creyó haber descubierto el medio de mejorar el sistema Morse con el curso simultáneo de dos y hasta de cuatro despachos con el mismo hilo. Este fue el origen de los aparatos telegráficos duplex y cuadruplex.

Puesto en busca de trabajo, lo encuentran en el Gold Reporting Committee que, con su aparato muy ingenioso transmitía el precio del oro—sujeto a fluctuaciones continuas a causa de la guerra de Secesión— a todos los banqueros y agentes de cambio de la ciudad.

Se dedicó desde luego a estudiar de cerca los grandes movimientos industriales y financieros que se bosquejaban en Nueva-York; comprendió que su genio no podría desarrollarse más que con dinero, con mucho dinero; sus presentimientos convirtieron en tangible realidad el día que el general Searles ofreció comprarle en bloque todos sus inventos

por el precio que pidiera; Edison vaciló unos momentos no atreviéndose a pedir la suma que necesitaba de 5000 dólares, cuando bruscamente el general le ofreció 40.000 que cobró el mismo día.

Por fin había llegado el momento en que Edison podría consagrarse por entero a sus investigaciones. Enseguida alquiló en Newpark, arrabal de Nueva-York una habitación de cuatro pisos instalando unos grandes talleres que le exigieron notable desembolso.

Importantes pedidos de aparatos de su invención le resarcieron de su audacia. Apenas llegado a los veinticinco años, con 50 obreros a sus órdenes, se reveló como jefe, sabía escoger sus colaboradores exigiéndoles el máximo esfuerzo y sin que él por su parte se reservara, sino que por el contrario, en ocasiones se le vio trabajar veinticuatro horas seguidas para servir un pedido urgente o para no interrumpir una experiencia difícil.

Entonces fue cuando Edison casó con una de sus empleadas, miss Mary Stillwell, sorprendiéndole el día de su matrimonio, un amigo suyo, hacia la media noche, en su taller preocupado y absorvido con su experimento compartiendo con él su joven esposa, su entusiasmo científico.

En pocos años adquirió Edison una reputación universal y como el número de visitantes que iban diariamente a expresarle su admiración, amenazaba seriamente su trabajo, trasladó sus laboratorios y domicilio a Menlo Park, distante algunos kilómetros de Nueva-York.

Allí fueron concebidos algunos de sus descubrimientos más célebres: el fonógrafo, el taxímetro, la lámpara incandescente, el tranvía eléctrico, etc. De todos sus inventos, se asegura que otorga su preferencia a lámpara incandescente que descubierta en 1879 fue una de las revelaciones de la Exposición Universal celebrada en París el año 1889.

Hoy con sus setenta y cuatro años, Edison es aún el jefe activo de numerosas industrias que sus inventos han hecho surgir; los laboratorios y talleres de West Orange, donde se estableció en 1886 cuando Menlo-Park resultó insuficiente para desarrollar sus diferentes empresas, reciben cotidianamente la visita del Brujo; revisa todos los contratos, los anota y aconseja con su experiencia a todos sus obreros y colaboradores.

Edison profesa un culto: el trabajo. Sigue dando el ejemplo de un trabajo encarnizado, proponiéndose no tomar un poco de descanso hasta el año próximo que contará los setenta y cinco de edad; estima que en los Estados Unidos no germinarán los hombres de letras hasta pasados tres o cuatro siglos y que hoy, su país, tiene, sobre todo, necesidad de ingenieros y de hombres de negocio.

En vez de temer al trabajo y a las dificultades, se regocija con ellos; desde su infancia se propuso triunfar de todos los obstáculos que se interpusiesen entre él y el cumplimiento de sus deseos.

Ha sido un conquistador científico que ha cumplido su palabra.

Deportes

Concurso Hípico

La Real Sociedad Hípica de Mallorca, animada, con justicia, por el franco éxito obtenido los años anteriores, tienen ya ultimado definitivamente el programa del Concurso Hípico de Circunscripción Civil-Militar, que acordó celebrar este año.

Este festejo deportivo que de cada vez más toma carta de naturaleza en Mallorca y que congrega en el Campo de la Hípica a nuestra distinguida sociedad, se celebrará hogafío los días 10, 11, 12 y 14 del actual, por la tarde.

Los premios a conceder en dicho concurso alcanzan la suma de 8.050 pesetas. He aquí el programa de los cuatro días del Concurso:

Primer día. 10 de Junio

INAUGURACIÓN.—Para toda clase de caballos y yeguas que no tengan handicap.—Por lo menos 10 obstáculos altura máxima 1 metro.

Primer premio 300 ptas.—Segundo premio 200.—Tercer premio 100.—Cuarto premio 100.—Quinto premio 100.

MATRÍCULA 15 ptas. ALMUDAINA.—Para toda clase de caballos y yeguas.—Por lo menos 12 obstáculos. Altura máxima 1 metro 10 cm.

Primer premio 500 ptas.—Segundo premio 300.—Tercer premio 200.—Cuarto premio 100.—Quinto premio 100.—Sexto premio 100.—Séptimo premio 100.

Handicap. Matrícula 30 ptas. Obligatoria la inscripción en esta prueba para todo caballo o yegua que haya de tomar parte en alguna otra prueba de este concurso.

Segundo día. 11 de Junio

NACIONAL.—Premio del Ministerio de la Guerra.—Para toda clase de caballos y yeguas nacidos en España.—Por lo menos 12 obstáculos. Altura máxima 1,10 metros.

Primer premio 400 ptas.—Segundo premio 250.—Tercer premio 150.—Cuarto premio 100.—Quinto premio 100.

Handicap. Matrícula 25 ptas. HONOR.—Para toda clase de caballos y yeguas.—Por lo menos 15 obstáculos. Altura máxima 1,20 ms.

Copas y objetos de Arte ofrecidos por SS. MM., AA. RR., Autoridades y particulares. Handicap. Matrícula 25 ptas.

Obligatoria la inscripción en esta prueba para todo caballo o yegua que haya de tomar parte en alguna otra prueba de este concurso.

Tercer día. 12 de Junio

TROPA.—Para toda clase de caballos y yeguas montados por clases e individuos de tropa.

Primer premio 100 ptas.—Segundo premio 50.—Tercer premio 30.—Cuarto premio 20.

COPA DE PALMA.—Para toda clase de caballos y yeguas. Por lo menos 15 obstáculos. Altura máxima 1,20 ms.

Primer premio 1250 ptas.—Segundo premio 600.—Tercer premio 400.—Cuarto premio 200.—Quinto premio 100.—Sexto premio 100.—Séptimo premio 100.

Handicap. Matrícula 50 ptas.

Cuarto día. 14 de Junio

MALLORCA.—Recorrido de caza en la pista exterior.—Para toda clase de caballos y yeguas.

Primer premio 700 ptas.—Segundo premio 300.—Tercer premio 100.—Cuarto premio 100.

MATRÍCULA 35 ptas. DESPEDIDA.—Para toda clase de caballos y yeguas que no hayan ganado ningún premio metálico en este concurso.

Primer premio 200 ptas.—Segundo premio 100.—Tercer premio 100.—Cuarto premio 100.—Quinto premio 100.—Sexto premio 100.

Handicap. Matrícula 15 ptas. Nota.—Todas las pruebas llevarán consigo cuatro lazos que se adjudicarán a los cuatro caballos que se clasifican a continuación del ganador del último premio.

En el vapor de ayer llegaron a Palma, la mayoría de los ginetes que deben tomar parte en el Concurso, quienes por la tarde acudieron al Hipódromo, donde se están ultimando los detalles de arreglo de pista e instalación de lo que constituyen

los obstáculos a vencer durante las carreras.

Aviacion

Reparada la pequeña avería que sufrió el hidroavión «Mallorca» el día de la bendición, es muy posible que mañana efectúe el aviador señor Colomer vuelos sobre nuestra bahía, y que el sábado salga para Ciudadela, donde ha sido contratado para efectuar varios vuelos.

Los trabajos de construcción del hangar, continúan con gran actividad y quedarán terminados uno de estos días.

Foot-ball

Hora es ya, más que hora una necesidad imperiosa que no admite aplazamiento de ninguna clase, de que se constituya una «Federación» ó «Asociación de Club federados»

Tanto incremento y tanta afición, como en Palma existe no puede pasarse mas tiempo sin un directorio integrado por representantes de cada club.

Contando, como contamos, en Mallorca, con tres campos de medidas reglamentarias, y decimos tres apesar de que actualmente solo haya dos, ya que como consignábamos en uno de los anteriores números de este periódico, con que actividad se está arreglando el que ha de ser propiedad de la U. P. M. y BALEARES, nos permitimos lanzar a la publicidad nuestra modesta opinión seguros de que con ello laboramos en pro del futbol.

Indudablemente todas las Juntas Directivas de los distintos clubs abundarán en el sentido de la necesidad de constituir la citada Federación.

La idea, desde hace mucho tiempo, existe. Es más, si mal no recordamos, el año último, ó sea el 1920, hubo varias reuniones a las que asistieron bastantes Presidentes de Secciones de foot-ball, encaminadas a constituir la repetida federación. Se habló del modo de formularla, se proyectó la marcha a seguir; pero, desgraciadamente, la cosa no pasó de proyecto.

De haberse llevado a la práctica, seguramente no nos hubiéramos encontrado en el caso de que se anunciara un concurso, como el que se celebró en el verano último, confeccionándose equipos de varias Sociedades, integrados por elementos de un club de foot-ball (único en aquel entonces) si bien entraron a formar parte de los mentados equipos algunos individuos que no pertenecían al citado club.

Terminado el concurso fueron llamados otra vez los componentes de los teams quedando las Sociedades, que habían contenido, completamente sin jugadores. Además con frecuencia se ve el que un equipier pase de un club a otro en un intervalo muy corto de tiempo. ¿Pasaría esto si hubiera una Federación? Indiscutiblemente, nó. Además, ¿sucederían con tanta frecuencia los cambios de jugadores?, nó.

Creemos evidente la necesidad de dicha Federación y para ayudar a lograrla, caminaremos nuestros esfuerzos y en la medida que podamos.

Ciclismo

Continúa celebrándose la gran carrera «La Vuelta a Italia».

En la cuarta etapa continua conservando el primer puesto de clasificación Girardengo, siguiéndole en segundo y tercer lugar, respectivamente, Belloni y Sirocchi.

La quinta etapa comprende el reconocido Chieti Napoles, con una distancia de doscientos setenta y cuatro kilómetros.

En Palermo, se está procediendo a la construcción de un nuevo velódromo, de medidas iguales al que en Palma posee el Veloz Sport.

Un individuo que durante la celebración de las carreras ciclistas se permitió injuriar a los corredores ha sido condenado por el Tribunal de Toulon a mil pesetas de multa y dos meses de prisión.

He aquí el único procedimiento eficaz para civilizar a gran parte del publico que en Palma acude a las fiestas deportivas.

Ejemplo a imitar

El Ayuntamiento de París, acaba de ceder una superficie de terreno de unas nueve hectareas, para que en él pueda la juventud parisiense, dedicarse al ejercicio del sport.

Contra las tarifas de la electricidad

Informe de la Camara de Comercio.

En la reunión celebrada el domingo por la Cámara de Comercio se aprobó el siguiente informe contra el proyectado aumento de tarifas de la Compañía de electricidad, que la Cámara eleva en virtud de anterior acuerdo, al Gobierno Civil:

«Acudiendo esta Cámara de Comercio a la información abierta por V. I. (según anuncio inserto en el Boletín Oficial número 8.486) respecto al asunto de la modificación de tarifas solicitada por la Compañía de Electricidad «La Palma de Mallorca», tiene el honor de exponer:

1.º Que ante la anomalía que en los momentos presentes significa un aumento en los precios de la energía eléctrica y considerándolo lesivo a los intereses de los consumidores, esta Cámara se ha procurado numerosos datos que le permiten hacer comparaciones con poblaciones de igual categoría que Palma. Por ejemplo: Alicante.—(De 2 a 300 kws. término medio), a ptas.: Alumbrado, kw. 0'84.—Fuerza motriz, kw. 0'50.

Cariagena.—(De 15 a 301 kws. término medio), alumbrado y de 0'50 a 200 kws. id. fuerza motriz, a ptas.: Alumbrado, kw. 0'75.—Fuerza motriz, kw. 0'25.

Málaga.—(De 15 a 301 kws. id. término medio), alumbrado y de 0'50 a 200 kws. id. fuerza motriz, a ptas.: Alumbrado, kw. 1'00.—Fuerza motriz, 0'48

Murcia.—(De 15 a 301 kws. término medio), alumbrado y de 0'50 a 200 kws. id. fuerza motriz, a ptas.: Alumbrado, kw. 0'65.—Fuerza motriz, 0'35.

2.º Resultando de dichas comparaciones que los precios que rigen en Palma son actualmente superiores a los de la mayoría de poblaciones similares, y como además de aumentarlos, intenta esta compañía mayorarlos en proporción a los precios del carbón, resultarían de momento aumentados aquellos en un 70 u 80 p.º, ya que en la forma propuesta por «La Palma de Mallorca» se pagaría alrededor de 1'40 pesetas kw. para alumbrado y 0'90 pesetas para fuerza motriz (así se desprende de las tarifas proyectadas y el canon de 15 pesetas por H. P. instalado) funcionando ésta de continuo y enormemente superados en aquellos casos en

que por las conveniencias de la industria los motores marchan alternativamente.

3.º No puede concederse autorización a «La Palma de Mallorca» para establecer un canon sobre motores que no son de su propiedad ni ha pagado su instalación; por lo tanto, no puede justificarse el precio garantía que significa el canon en casos que su implantación signifiquen una garantía de consumo.

4.º También juzga esta Cámara improcedente el mayorar los precios según los del carbón, ya que la Compañía no fija un precio básico del que rige en el mercado mundial, sino que lo establece sobre el precio imaginario, por su conveniencia señalada, máxime teniendo en cuenta que «La Palma de Mallorca», además de interesada en la producción de energía eléctrica, puede estarlo también en la explotación de minas de lignito de estas Islas; así, pues, huelga decir a cuantas combinaciones se presta la fijación de precio en el carbón, a la vez que la poca seguridad que ha de tener el consumidor en el precio del kw.

5.º Aún cuando se admitiera una mayoración según la fluctuación del precio de los carbones (mayoración que no ha existido ni en Palma ni en poblaciones similares durante los pasados años de encarecimiento extraordinario), esa variación, no ha de alterar en forma tan extraordinaria el precio del kw., ya que en el cuadro no ha de rebasarse su coste de 10 a 15 céntimos de peseta; de manera que es posible que el encarecimiento o aumento que la Compañía juzga necesario, pueden motivarlo factores desconocidos y que no sean el resultado del coste de elementos componentes de la fabricación.

Por todo lo expuesto y habida consideración a que la baja en todos los órdenes de la vida se impone en estos momentos, habiéndola experimentado notable la de elementos y materiales auxiliares para la producción de energía eléctrica, esta Cámara de Comercio no vacila en calificar de improcedentes y abusivas las nuevas tarifas propuestas por «La Palma de Mallorca» y dentro del plazo hábil solicita de V. I. que no las preste su aprobación. Dios guarde a V. I. muchos años.

Palma 3 de Junio de 1921.—El Presidente, José M.º Médico.—El Secretario, Antonio Vidal Vaquer.

Notas

municipales

El Alcalde ha recibido una comunicación del Presidente de la Diputación Provincial, D. Pedro Llobera, convocándole a la reunión que los representantes de las fuerzas vivas celebrarán el próximo viernes, día 10, a las doce y media de la mañana, en el Palacio de la Diputación.

El Alcalde impuso días atrás sendas multas a cuatro vecinos de esta ciudad que, contraviniendo las disposiciones dictadas por la Alcaldía, abrieron las arquetas para surtir de agua sus respectivas fuentes, sin dar aviso ni satisfacer el correspondiente arbitrio.

Como quiera que dichos contribuyentes no satisficieron las multas citadas, el Alcalde remitió las multas para que sean estas exigidas a aquellos por la vía de apremio.

Para hoy está convocada la Comisión Municipal de Monumentos.

En esta reunión se tratará de lo que, en definitiva, hay que proponer al acuerdo del Ayuntamiento respecto al monumento a D. José M.º Quadrado.

Probablemente se acordará hoy la forma que deberá tener el basamento, que hoy sustenta el busto de Quadrado, y que es provisional.

La Comisión de Aguas ha resuelto proceder desde luego, a la cobranza de las cuotas por suministro de agua potable, a aquellos contribuyentes que han concertado con el Ayuntamiento este servicio.

El Alcalde, Sr. Barceló, acompañado del Secretario de la Comisión organizadora de Fiestas y Fiestas St. Vives, visitó en la mañana de ayer al Gobernador militar, cargo que ocupa hoy accidentalmente el Jefe de la brigada de Infantería de Mallorca general Cabrinetty, con objeto de ponerse de acuerdo respecto a la cooperación del elemento militar en las próximas Fiestas.

El General Cabrinetty manifestó a sus visitantes que, ateniéndose a las instrucciones recibidas del Capitán General señor San Martín, en quien tan cordial acogida habló la Comisión al visitarle, había dado las oportunas órdenes para la organización de una revista militar, habiéndose nombrado ya la Comisión de jefes y oficiales que cuidará de llevarla a cabo.

Es de suponer, por el recuerdo que se tiene de otras retretas, que la que preparase será uno de los números mas vistosos de las fiestas en proyecto.

El Alcalde ruega, por nuestro conducto, a todos los vecinos de Palma que tengan habitaciones en disposición de alquilarlas y desean hacerlo, se sirvan comunicarlo a la Alcaldía, que formará una relación de las mismas.

Esta depósitos de la Alcaldía la motiva el hecho de que toda vez que con ocasión de las próximas Fiestas y Fiestas serán en gran número los forasteros que vendrán a Palma, puedan éstos hallar alojamiento, caso de no hallarlo en Hoteles y fondas, en las casas particulares que la Alcaldía les señale; y que ésta ya conocerá si es atendido el ruego que formula.

Estos días hemos oído, en la Casa Consistorial, ciertos rumores respecto a un replanteo que tuvo lugar años atrás de unos terrenos cercanos a la que fué Puerta de Jesús y que entonces agregaron a la finca Les Parellades; asunto que ultimamente ha estudiado, con detención, la Comisión de Ensanche.

Según se nos manifestó ayer, el Barón de Pinobar ha dirigido un escrito al Ayuntamiento, en el que renuncia al replanteo a que hacemos referencia y a los efectos que haya podido producir, conformándose con lo que, ahora, respecto al particular decida el Ayuntamiento.

La Exposición Regional de Arte

La Corporación Municipal, animada por el resonante éxito que obtuvo el año pasado la Exposición Regional de Arte, procedió desde entonces a la organización de otro certamen artístico para el año en curso.

El concejal don Fernando Pou, delegado especialmente para cuanto se refiera a la Exposición, secundado por el Alcalde Sr. Barceló, se ha dirigido a nuestros representantes en Cortes, a fin de conseguir, como el año anterior, una subvención del Estado para contribuir a los gastos de la misma; y se espera de un momento a otro que se acceda a lo solicitado.

La cantidad a que ascienden los premios que figuran en el programa es muy importante.

La Exposición será inaugurada, durante la semana de las próximas Fiestas y Fiestas, figurando como uno de los números del programa oficial.

Es probable que, por lo menos durante la semana de Fiestas, se den en el local de la Exposición conciertos matinales por un sexteto.

El certamen artístico se celebrará en el mismo local que antaño; en el de la Biblioteca Provincial, junto al Instituto, al final del Paseo de la Rambla.

La Caja de Ahorros ha acordado contribuir con mil pesetas a la Exposición Regional.

Mercantiles

La exportación del azúcar.

El diario oficial «Gaceta de Madrid» ha publicado una Real orden del Ministerio de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

Primero. Que se autorice la exportación libre de 25.000 toneladas de azúcar, debiendo efectuarse en un plazo de ocho meses, a partir de la publicación de la presente Real orden.

Segundo. Les Aduanas llevarán cuenta de las exportaciones que se autoricen, para impedir que excedan de la cantidad expresada.

Tercero. Los fabricantes de azúcar quedan obligados a cumplir la Real orden de 30 de Marzo último, y por lo tanto, a expender este artículo en las condiciones expresadas en aquella disposición a fin de que no exceda el precio actual, entendiéndose que aún dentro de las normas establecidas por la mencionada Real orden donde se prevé la modificación del precio del azúcar en el mercado nacional

para mantener los precios de la repetida Real orden y a que no excedan en ningún caso del límite que se fija en la presente disposición.

Cuarto. Los fabricantes que hagan uso de la autorización que por esta Real orden se concede; quedan obligados a tener a disposición del mercado nacional y al precio indicado, por lo menos doble cantidad de la que exporten.

Quinto. Si en cualquier tiempo se acreditara que el mercado nacional no estaba suficientemente abastecido o el precio se elevara sobre los límites establecidos en la presente R. O. y en la de 30 de Marzo último, podrá suspenderse la exportación que ahora se autoriza.

### Sobre el crimen de Lluchmayor

#### Detención del colono de "Son Soler"

Por disposición del Juez de primera instancia del distrito de la Catedral que entiende en el sumario que se instruye con motivo del asesinato de una niña de seis años, que, como saben nuestros lectores cometió hace varias semanas Agustín García Garau (a) Peix, ha sido detenido el colono del predio "Son Soler" en el que aquél prestaba servicio cuando fué detenido.

La detención se llevó a cabo, en virtud de exhorto, por la Guardia civil del puesto de Felanitx.

### Los tinglados del Puerto

Para informar a nuestros lectores respecto a la construcción de los tinglados del Puerto, de tanta importancia para la vida mercantil de Mallorca, hemos hablado con el contratista de dichas obras don Bartolomé Planas, quien nos ha dicho que extrañaba los rumores circulados respecto a insuficiencia de los mismos ya que, según él cree, son más que suficientes para las necesidades de nuestro puerto. Dijo, además, que tienen toda la mayor dimensión posible, ya que el difunto señor Garau, cuando concibió y desarrolló el proyecto, procuró que éste tuviera la mayor latitud posible, y así se ha hecho.

El proyecto de dichos tinglados es debido al malogrado ingeniero don Pedro Garau, y fué concedida su construcción por contrato a D. Bartolomé Planas. Los travesaños y vigas de hierro que se emplean en su construcción son fabricados en Barcelona, en los talleres de Hijos de Miquel Mateu, y las cubiertas metálicas que los han de resguardar de la lluvia las construye una importante casa de Bélgica.

Los tinglados medirán 15 metros de longitud por 12'50 de ancho, contados ambos desde las aristas exteriores de los montantes.

Se construirán, además, unos pabellones de planta cuadrada que medirán 4'50 metros de lado. Este departamento estará destinado a los servicios secundarios.

A cada extremo habrá dos departamentos cerrados por verjas de hierro en donde estarán las mercancías que exijan cuidado especial.

El centro de los tinglados se habilitará de modo que permita la libre circulación de carros en todas direcciones para facilitar la carga y descarga.

Estos tinglados deberían haberse terminado a fines del pasado Enero, pero, debido a la gran escasez de hierro, no se pudieron construir a su tiempo las piezas del armazón y este motivo obligó al contratista a solicitar un año de prórroga, el cual le ha sido concedido.

Seguidamente que el estado de las obras lo permita, se instalarán potentes cabrestantes que podrán girar en todas direcciones y efectuar la descarga de las mercancías de los buques y colocarlas luego en el tinglado.

Se montarán también, para lo cual ha sido ya anunciada la subasta, unas grandes grúas, cuya potencia será de tres toneladas.

Esto es, en síntesis, lo que tendrá nuestro puerto de facilidad para las operaciones propias del mismo, cuando estén terminadas las obras que construye el señor Planas.

### Del Carnet

En San Juan de Puerto Rico se ha constituido una sociedad mercantil que girará bajo la razón social "Sucesores de Gamarrá" de la que es socio comanditario nuestro amigo don Francisco Gamarrá Ladrón, don Primitivo Franco Rodríguez, don Gaspar Berga Ladrón y don Narciso García Martínez.

Hoy saldrá para Barcelona y Madrid el Jefe del Negociado de Fomento don Juan Pizá Oliver.

Ayer llegó de Barcelona el ilustrado crítico de arte don Juan Sureda Binet.

Llegó ayer, procedente de la Corte, el Diputado a Cortes por esta isla don José Socías.

Ayer llegó de Barcelona nuestro distinguido amigo el ingeniero don Pedro Garau.

Ayer llegaron de Barcelona don Faustino Gual, don M. Salas, don G. Rullán y señora, don José Costell, don L. Rual, don

José Alvarez, don Ramón Claramunt, don José Gual, don Juan Martí y señora, don Salvador Roig, don Juan Parera y señora don Alberto Santarder.

Procedente de la Ciudad condal llegó también doña Magdalena Lliteras.

El Consejo de los Exploradores de España de esta ciudad ha recibido una comunicación del Consejo Nacional de dicha entidad anunciando haberse concedido diversas condecoraciones a algunos de sus miembros, como premio a su labor en pro de dicha institución y después de examinados los expedientes al efecto instruidos.

En virtud del acuerdo del Consejo Nacional se ha concedido la Medalla del Mérito escultista de oro a don Jerónimo Castañó Llull, don Juan Vich y don Lorenzo Viqueira; y la Cruz Suástica de oro a don Damián Serra, don Rafael Pomar y don Agustín Clar.

Anteayer salieron para Barcelona el Director-Proprietario de La Última Hora don José Tons Ferrer y su señora esposa.

### Militares

Ascensos.—En la propuesta de ascenso del presente mes, ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Infantería: Cinco tenientes coroneles, cuatro comandantes, cuatro capitanes y nueve tenientes.

Caballería: Dos comandantes, tres capitanes y dos tenientes.

Arillería: Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y seis tenientes.

Ingenieros: Un capitán.

Guardia civil: Ingresan dos tenientes y ascienden dos alféreces y siete sargentos.

Carabineros: Dos tenientes, dos alféreces y tres sargentos, e ingresan dos tenientes.

Intendencia: Un capitán y tres tenientes.

Sanidad Militar: Tres tenientes médicos, un subinspector farmacéutico de segunda y un farmacéutico mayor.

Clero Castrense: Ingresan como capellán segundo un aspirante aprobado.

Veterinaria: Dos veterinarios, primero y segundo.

Oficinas Militares: Un archivero tercero, un oficial primero, otro segundo, dos escribientes de primera, tres de segunda, e ingresan con el empleo de escribientes de segunda cuatro aspirantes.

Scriptos de la Plaza para hoy.—Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de Artillería don Miguel Ribes de Pina.

Imaginería.—El Coronel de Palma don Antonio de Jáudenes.

Hospital y provisiones.—Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental.—6.º Oficial de Artillería.

Zona occidental.—7.º Oficial de Artillería.

Talla en la Comisión Mixta a las 9'30.—2 Sargentos de Artillería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—José Miranda.

Ascensos.—Han sido promovidos al empleo de suboficial los sargentos del Grupo de Ingenieros de Mallorca don Miguel Gilé Esteve y Miguel Llompart Buch del Grupo de Menorca.

Pian de acuartelamiento.—El D. O. del Ministerio de la Guerra inserta la siguiente R. O.

Examinado el pian de acuartelamiento de las tropas de las islas Baleares, que V. E. cursó a este Ministerio con su escrito de 30 de Abril de 1920, y teniendo en cuenta la situación de las fuerzas fijadas por reales órdenes de 7 de Octubre de 1918 (D. O. número 227) y 28 de Enero de 1919 (D. O. número 24), el Rey (q. D. g.) se ha servido aprobarlo con las siguientes modificaciones:

Primera.—El regimiento de Infantería Palma número 61, tendrá su acuartelamiento definitivo en Palma, en cuartel de nueva planta, para todo el regimiento.

Segunda.—El cuartel de nueva planta para las fuerzas de la Comandancia y Grupo Mixto de Artillería de Mallorca, se emplazará en terrenos que se adquirirá por concurso en Palma.

Tercera.—La compañía de Zapadores de Mallorca tendrá como acuartelamiento provisional el que se propone de Pont d'Inca, de no poder continuarse en el que tiene actualmente, en otro edificio de Palma. Su acuartelamiento definitivo será en el cuartel del Carmen en Palma.

Cuarta.—La compañía de Telégrafos de Mallorca tendrá su acuartelamiento definitivo en el cuartel del Carmen de Palma.

Quinta.—Se agregará al acuartelamiento provisional de un batallón del regimiento de Infantería Mahón número 63, en el cuartel de Alfonso XIII, la Ciudadela, que será aprovechando lo construido y haciendo las obras provisionales que se consideren indispensables.

### Vida marítima

Movimiento en el Puerto en el día de ayer.

Entradas.—Procedente de Barcelona, el vapor correo rápido "Rey Jaime I", capitán, Jaime Estarellas.

Procedente de Ciudadela, el vapor correo Ciudadela, el vapor correo "Ciudadela", capitán Bernardo Seguí.

Procedente de Alcudia, el Pallebot "Jaime", patrón Jaime Salva.

Procedente de Alicante, la Balandra "Miguel Pequeño", patrón Miguel Vicena.

Procedente de Adra, (Almería), el laúd "Nuestra Señora del Carmen", patrón Pedro Ferrer.

Procedente de Barcelona, el pallebot "Arnaldo Oliver", patrón J. Cerda.

Salidas.—Para Valencia, a las 6 de la tarde, el vapor correo "Balear", con carga general y pasaje.

Para Ciudadela, a las siete de la tarde, el vapor "Ciudadela", con carga general y pasaje.

Hoy saldrá, a las siete de la mañana, para Cabrera, el vapor "Ciudad de Palma", patrón Mateo Abraham. Dicho buque estará de regreso esta tarde.

Noticias generales

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor "Rey Jaime I" con 100 pasajeros y carga general, entre ella 24 bidones de aceite y 400 sacos de harina.

Procedente de Ciudadela, entró ayer el vapor del mismo nombre, con siete pasajeros y carga general. Dicho buque fué limpiado de fondos, en los diques de la ciudad condal.

Ayer por la mañana, fonó en nuestro puerto, procedente de Alcudia, el Pallebot "Jaime", con 80 toneladas de madera en rollo. Dicho buque va consignado a la Agencia de Aduanas "La Comercial", de los Señores Palmer y Simó.

Del puerto de Alicante, llegó ayer la balandra "Miguel Pequeño", con un cargamento de vino. Dicho buque va consignado a la Agencia de D. Valentin Schenker.

Procedente de Adra (Almería), el laúd "Nuestra Señora del Carmen", cargado de toneladas. Dicho buque va consignado a la Agencia de los Sres. Sucesores de B. Estela.

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el Pallebot "Arnaldo Oliver" con carga general, que va consignado a Sucesores de B. Estela.

### GACETILLA

EXÁMENES.—El próximo sábado día 11, a las diez y media, se verificarán en este Instituto los exámenes de GIMNASIA 1.º y 2.º curso.

CASAS BARATAS.—La Gaceta de Madrid ha publicado el Reglamento reformando el vigente para la aplicación de la ley de 12 de Junio de 1911, sobre casas baratas.

NINA RECLUIDA.—Por orden del Gobernador civil ha sido encerrada en el Asilo de la Piedad una niña que se había fugado de su hogar paterno.

AL MANICOMIO.—Por disposición del Jefe de policía fué encerrada ayer en el Manicomio provincial una muchacha que tenía trastornadas las facultades mentales y vagaba por esta ciudad.

JUEGOS PROHIBIDOS.—La guardia civil del puesto de Binisalem ha detenido a varios sujetos por jugar a los prohibidos NINO ATROPELLADO.—En la calle de la Concepción, un automóvil atropelló a un niño.

# Fabricación de toda clase de artículos de Goma Amianto y Ebonita

Instalación moderna. La más importante para provisiones marinas y arsenales

Tubos. Planchas. Mangueras. Empaquetaduras  
Especialidades para Buques, Ferro-carriles, Fábricas, productos químicos, Papeleras, etc.  
Sección especial para recubrición de cilindros. Tacones y Suelas antideslizantes FORD (Patentado)

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

# MEDINA y C.ª (S. L.)

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

PALMA DE MALLORCA

Casa Sucursal:

Roger de Flor, 154. Teléfono, 384 S. P.

BARCELONA

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### Noticias de Marruecos

#### Lo que dice el ministro de la Guerra

Madrid 7 a las 24.—Por el ministro de la Guerra se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa.

En ella se dice que no se han recibido noticias detalladas de lo ocurrido en la noche del día 1.º del actual con motivo de la conquista del monte Alvarán.

Sin embargo, el Alto Comisario comunica que la posesión del Monte Alvarán ha costado el sacrificio de 200 soldados indígenas y 25 soldados españoles.

Añade que se presentaron al real 72 soldados fugitivos, entre los cuales había 25 heridos de consideración.

Es difícil precisar las causas exactas que han motivado la deserción de las fuerzas amigas.

Atribuyese ello a la influencia del harka enemigo de Tensaman, donde, según las noticias que ha recibido el Alto Comisario, andan muy inquietos y levantiscos los naturales.

Opina el ministro de la Guerra que ha habido cierta exageración en las noticias que ha publicado la prensa.

Confirma la impresión optimista que comunicó ayer.

Nada ocurre termina diciendo la nota, que justifique la menor alarma, considerando que ha quedado restablecida la situación sin repercusión en las kabilas comarcanas.

#### Más detalles.—Silvestre recorre el campo

Madrid 8 a la 1.—De Marruecos se reciben más detalles que dan una impresión de lo ocurrido.

El comandante de Melilla, general Silvestre, al recibir las primeras noticias de lo ocurrido, se dirigió a la nueva posición recorriendo el campo donde tuvieron lugar las luchas.

El general llegó a El Real, donde los heridos le contaron que la posición de Alvarán quedó en poder del enemigo.

Llegaron a El Real 72 soldados fugitivos, de los cuales había heridos 25 españoles.

Luego llegaron al mismo sitio otros heridos indígenas en número de 30.

#### Lo que cuentan los heridos.—Horas de angustia.—Estéril sacrificio.—Escenas emocionantes

Madrid 8 a la 1.—Cuentan los heridos que en las proximidades de las alambradas que rodeaban el campamento del harka amiga salieron algunos tiros.

El capitán Huelva asomóse por el parapeto para cerciorarse de donde procedían los tiros, mas en aquel momento recibió un balazo en la cabeza que le dejó tendido.

Seguidamente comenzó el fuego entre nuestras tropas y las fuerzas enemigas, que duró dos horas de un modo intensísimo.

La artillería disparaba incesantemente con sus cañones de tiro rápido secundando la defensa que hacían de la posición las fuerzas de infantería.

Los oficiales se esforzaban en conjurar el peligro yendo de un lado para otro, animando a los soldados, arengándoles con vivas a España y transportando municiones.

Pronto aquellos oficiales quedaron unos muertos y otros heridos.

El capitán Salazar murió también, después de haber recibido cuatro balazos.

Apesar de haber recibido cuatro heridas, siguió peleando hasta que comenzó a desfallecer. En este momento llamó a su lado al sargento de las fuerzas regulares y le dijo:

—Muero satisfecho, pues he conquistado con mi vida la Cruz laureada para mi madre.

Entonces pidió recado de escribir, para despedirse de su madre, pero en el momento de darle el lápiz para comenzar la carta, dobló la cabeza, muriendo.

El teniente Framesta ordenó que fuesen inutilizados los cañones y municiones para que no fuesen utilizados por los enemigos.

Entre los muertos españoles figura un oficial indígena, el cual murió a guisa de

unos a cuatro asaltantes, suicidándose después.

Este es el relato que ha hecho un indígena, el cual se salvó haciéndose el muerto, tendiéndose desnudo. Como resultó herido, tendrá que amputársele un brazo.

#### Más detalles.—¿Sin repercusión?—Un traidor

Madrid 8 a las 2'30.—Las últimas noticias de Marruecos dan a entender la creencia de que este es un hecho aislado que no tendrá repercusión entre los cabileños.

El capitán Huelva mandaba accidentalmente la *mía* número 15, y que guardaba la posición.

Los asaltantes estaban mandados por Abdel-Karim-el-Jetan, que era un antiguo amigo de España.

Había desempeñado los cargos de caid, el de oficial de la policía indígena y el de profesor de la academia árabe.

### Política

#### Banquete en la Casa del Pueblo.

Madrid, 7.—En la Casa del Pueblo, los radicales han efectuado un banquete para celebrar la clausura de la Asamblea regional de Castilla la Vieja.

El Sr. Puig de Aspre, resumió la actuación de aquella en el discurso pronunciado.

#### El día del Presidente

Madrid 7 (22).—El señor Presidente del Consejo de Ministros estuvo esta mañana en el despacho del Rey.

El señor Allendesalazar dijo que no había sometido a la firma del Rey ningún decreto.

Asistió después a la fiesta religiosa celebrada en la Iglesia de la calle de la Flor por la diputación de la Grandeza de España.

El señor Allende no recibió a los periodistas.

#### Sin noticias

Madrid 7 (a las 22).—El Subsecretario de la Presidencia, a quien acudieron los periodistas en demanda de noticias, les contestó que no tenía nada que comunicarles.

Ninguna noticia de interés, dijo, ha llegado hoy a la Presidencia, lo cual es indicio de que reina por doquier calma completa.

#### Lo que dice Bugallal.—Cruces de Beneficencia

Madrid 7 (a las 22).—El Ministro de la Gobernación señor Bugallal ha dicho a los periodistas que los nuevos informes que han llegado de provincias, relativas a las próximas elecciones provinciales, no cambian el resultado de los datos que comunicó el día anterior.

En Orense, ha dicho, han sido proclamados tres mauristas por el artículo 23.

Estuvo en Palacio para despachar con el Rey, sometiendo a su firma varios decretos concediendo cruces de Beneficencia.

Los agraciados con esta condecoración han sido:

Don Fernando Weyler, por la humanitaria gestión al frente del Gobierno civil de Zaragoza.

El señor Reinos, jefe del cuerpo de bomberos de Madrid por su intervención heroica en la extinción de un formidable incendio que se declaró en Avila.

También se han concedido otras cruces iguales a los señores Prieto magistrado jubilado del Tribunal Supremo y Pereira Fraile, el cual consagró gran parte de su fortuna a fundar un asilo en Carballino.

#### El palacio del Generalife

Madrid 7 (a las 22).—Contra su costumbre, el Ministro de Hacienda ha recibido a los periodistas, a quienes manifestó que estaba satisfecho de que se haya resuelto a favor del Estado la propiedad del magnífico palacio del Generalife.

Con tal motivo elogió grandemente la intervención del Director General de lo Contencioso.

Añadió que la resolución de este pleito es doblemente interesante, pues pasa a poder del Estado la llamada Casa de los Tilos, aumentándose así las riquezas artísticas que son propiedad del Estado.

#### Los servicios provinciales

El señor Arguñelles ha manifestado que continuaban sin interrupción los trabajos referentes a la reorganización de los servicios provinciales.

Dijo que el informe que ha redactado la Comisión de los Delegados de provincias ha pasado ya a estudio de la ponencia nombrada al efecto.

El Director General de Hacienda evacuará rápidamente la tramitación de este asunto.

Trátase, ha dicho, de implantar las reformas, haciéndose por decreto todo lo que sea factible.

#### Las casas baratas

Una comisión conferenció con el Ministro, habiendo comenzado a cambiar impresiones sobre la primera emisión que haga el Tesoro.

Los visitantes han protestado de que, en virtud de la emisión que se ha aceptado al proyecto de casas baratas, se eleva el interés de las cuentas corrientes.

### Noticias generales

#### Recepción

Madrid, 7.—Ayer en la Academia de la Historia tuvo lugar la recepción de Fray Guillermo Antonio, religioso agustino.

Contestó a su discurso de ingreso el académico D. Joaquín Rivera.

#### Asamblea de inspectores

Madrid, 7.—Se ha celebrado la Asamblea de Inspectores de primera enseñanza tratando de la reorganización del cuerpo y de las cuestiones técnicas, administrativas, sociales y económicas que integran la base para la constitución de la Asociación de Inspectores.

#### Atropellos

Madrid, 7 a las 14.—En las últimas 24 horas han sido curados, en dispensarios y Casas de Socorro, 14 heridos a consecuencia de atropellos de diversos vehículos.

#### Banquete de serenos

Madrid, 7 a las 14.—Quinientos serenos se han reunido en banquete para conmemorar el 40 aniversario de la constitución del Cuerpo.

Al final pronunciaron discursos de enhorabuena de la labor que realizan los vigilantes nocturnos, los señores Conde de Santa Engracia, Conde de Limpías, Marqués de Grijalba y Serrano Jover.

#### El Campeonato Ciclista de España

Madrid, 7 a las 14.—La Unión Velocipédica Española celebró el domingo el Campeonato de España, de 100 kms., en carretera.

Corrieron en esta prueba representantes de Madrid, Barcelona, Las Palmas, Valencia y Sevilla.

En total, el número de corredores era de 44.

El corredor mallorquín Miguel Rover, a los pocos kilómetros de salida, sufrió una avería en la bicicleta, que le impidió continuar la carrera.

Salieron los corredores de la estatua de Castelar, en el paseo de la Castellana.

Ganó el campeonato Ramón Valentín, que cubrió los 100 kms. en 3 horas, 20 minutos y 13 segundos.

#### Del accidente al general Aguilera. Los heridos

Madrid, 7 a las 14.—A consecuencia del accidente, ya telegrafiado, acaecido al Capitán general de la primera región señor Aguilera, al ir en automóvil a Segovia, entre aquel una fuerte contusión en el lado izquierdo del pecho y una herida leve en la cabeza. Hoy, sin embargo, ha hecho ya la vida normal.

El general Bazán resultó liso, pero el teniente Bonero y el capitán Tapia también están heridos.

Los ocupantes del otro coche eran los señores Usandizaga y Berrino, ingenieros de la Sociedad Eléctrica Solana, de Segovia.

El primero tiene una contusión en el pecho, creyéndose que sobrevendrá una pulmonía, y el segundo un corte en el cuello, producido por el paravientos del coche, al romperse, y se le han tenido que dar once puntos de sutura.

#### La "Gaceta"

Madrid 7.—La "Gaceta" anuncia que ha

Checo-Eslovaquia y Finlandia relativa al convenio de mejora para los heridos y enfermos de los ejércitos en campaña.

Publica un permiso otorgado a don Antonio Zeret para la explotación del primer trozo de las carreteras Balaguer y San Lorenzo, por los que ha de pasar el ferrocarril de Lérida a Saint-Girones.

Anuncia un decreto aplicando la base noventa de los presupuestos separando los sueldos y categorías de la carrera judicial.

Divide a los fiscales del secretariado judicial en cuatro categorías, con los sueldos de 7, 8, 9 y 10 mil pesetas, respectivamente. Habrá quinientos de mil pesetas adicionados a las categorías.

Se mejora el sueldo de los funcionarios judiciales sin perjuicio para el tesoro del secretariado.

Créanse cuatro categorías, de 4 de 6, de 6 y de 7 mil pesetas.

#### Foot-ball

Madrid 7.—El periódico "La Libertad" dice que, la Asociación Argentina de foot-ball solicitó de la Federación de sports y de la Real Federación Española, que descalifique al Club de Barcelona por haber ido a jugar a Buenos Aires con una Sociedad de Amateurs que carece de filiación internacional.

#### Fiestas en la Iglesia de la calle de la Flor

Madrid 7.—En la Iglesia de los Jesuitas de la calle de la Flor han continuado las solemnes fiestas en honor de su parvón, con la asistencia de S. M. el Rey don Alfonso XIII, de la Infanta Isabel y de la Reina Victoria.

El marqués de Heredia entregó al Rey unos sobres conteniendo 500 pesetas para repartirlos entre los servidores de la nobleza que más se distinguieron por sus virtudes y comportamiento.

## De Barcelona

#### Carlistas y mellistas

Barcelona 7 a las 14.—Continúa comentándose que los carlistas intentaran el domingo atacar el Centro de los amigos del señor Vazquez de Mella, no llevándolo a efecto porque el Conserje del mismo les amenazó con un arma de fuego, impidiéndoles así la entrada.

#### Mujeres intoxicadas

Barcelona 7 a las 17.—Esta mañana han sido auxiliadas algunas mujeres que presentaban síntomas de intoxicación.

Las atacadas declararon que habían comido queso que les habían vendido en la misma tienda.

Se hacen averiguaciones para esclarecer este suceso.

#### Ordenanza que desaparece llevándose el dinero

Barcelona 7 a las 17.—El ayuntamiento de la contaduría del Hospital de Santa Cruz ha denunciado que había desaparecido uno de los ordenanzas de aquel benéfico establecimiento.

Púsole inmediatamente en conocimiento de sus jefes.

Hecho un reconocimiento por éstos, encontraron que había sido forzado el cajón de la caja de caudales y que faltaban 13 mil pesetas que había en aquél depositadas.

Créese que esta sustracción está relacionada con la desaparición del ordenanza, a quien por tanto se le considera autor del desfalco.

Ignórase el paradero de aquel empleado.

#### Vuelco de una motocicleta.—Un muerto

Barcelona 7 a las 17.—Anoche al pasar una moto por la calle de Pedro IV sufrió un terrible vuelco.

Del percance resultó el conductor muerto y herido un individuo que le acompañaba.

#### Salteadores de caminos.—Atroco audaz

Barcelona 7 a las 17.—Noticias de Sabadell comunican que el domingo por la tarde, al dirigirse en automóvil a Barcelona don Arturo Planas, hijo del fabricante don Vicente, acompañado de algunas señoras de su familia, encontró en la carretera de Rubí, un tronco de árbol obstruyendo el paso, pero haciendo caso omiso

del Rey, terminada la misma, efectuó el reparto.

### Cádiz

#### El Infante D. Carlos en Cádiz

Cádiz 7 a las 14.—A las seis de la tarde llegó el Capitán General de la segunda región el Infante don Carlos para revisar los cuarteles y estudiar las reformas que conviene realizar.

#### Villaespesa y Rosario Pino a América

Cádiz 7 a las 14.—Llegó la Compañía del autor dramático Sr. Villaespesa que va a Canarias, donde dará diez funciones. Después marchará a Venezuela.

También llegó Rosario Pino, que mañana embarcará para Buenos Aires.

Hablando con los periodistas ha protestado del *dogmat* que le ha declarado el Sindicato de Actores, impidiéndola trabajar en España.

### Zaragoza

#### Visitas y actos en honor de Cierva

Zaragoza 7 a las 14.—El Ministro de Fomento visitó el Sítio de Sosa.

Luego fué a Binefar, visitando las fincas del exministro Sr. Alvarado y de la tiple de ópera María Gay.

El Sr. Alvarado ha obsequiado a la comitiva de la Cierva con un *champagne* de honor.

El lunes por la mañana visitó la fábrica de coches de tranvías y ferrocarril del señor Escorlaza.

Estuvo también en el Pilar, donde le esperaba el Obispo auxiliar, que dijo una misa rezada.

Después fueron obsequiados el Ministro de Fomento, sus acompañantes,

so de ello, pasó con el coche por encima.

Seguidamente estalló una descarga rompiendo las balas el parabrisas e incrustándose en el asiento delantero del lado del volante.

Entonces aparecieron cuatro sujetos los cuales se apoderaron de 5.100 pesetas que llevaba el señor Planas.

Al intentar éste resistirse, a causa de un empujón de los desconocidos, resultó con un leve rasguño en un brazo.

Al auto del señor Planas seguía otro ocupado por don Buenaventura Brutav y su hijo.

El chófer de éste, al ver parado el coche de don Arturo Planas, creyendo que sería debido a una avería, aceleró la marcha y al llegar al sitio del suceso, con el asombro consiguiente fueron también atacados, robándose los cinco 80 pesetas en metálico y un revólver.

Las personas víctimas de este audaz atraco, pusieron el hecho en conocimiento de la Guardia Civil sin que, hasta el presente, se haya efectuado ninguna detención.

Créese que estos atracos son debidos a una banda que opera desde hace algún tiempo.

#### En honor de Alfonso Sala

Barcelona 7 a las 17.—En el Magestic Hotel se ha celebrado un homenaje en honor del diputado don Alfonso Sala.

Una comisión ha cumplimentado a la viuda del Conde de Salvatierra que había llegado por la tarde de Valencia acompañada de su hijo.

Sentóse en la presidencia el hijo del exgobernador.

El concejal señor Arquer leyó las adhesiones al banquete y el Conde de Pomés lo ofreció a don Alfonso Sala quien contestó agradeciendo el acto.

#### Arlegui grave

El Jefe de Policía señor Arlegui sigue en el mismo estado de gravedad, aunque sin empeorar.

Interinamente se ha encargado de la Jefatura de Policía el teniente coronel de seguridad señor Tizol.

#### Propaganda sindicalista

Barcelona 7 a las 24.—En Canet de Mar han sido detenidos por la Guardia Civil Juan Ilic, Marian Icart y Benito Tamis por hacer propaganda sindicalista y cobrar

# DEL EXTRANJERO

## Asia Menor

### Captura de hostilidades

París, 7.—Los kemalistas han roto las negociaciones con los persas.

El general Gouraud juzga inaceptables las contraofertaciones de aquéllos.

El diario parisiense «L'Echo de Paris» prevé las dificultades que tendrán los kemalistas en su lucha con el Oriente.

Los kemalistas están en una actitud intransigente, creyendo que sus ejércitos están en condiciones para resistir cualquier ofensiva futura.

### Comunicado oficial

Angora, 7, (oficial).—En el sector de Usak el enemigo ha retrocedido, abandonando Jurdas.

Los turcos han cogido material de guerra cerca de Saraz.

En Kaniz el enemigo ha sido rechazado.

## Suiza

### Congreso internacional pacifista

#### —Será admitida Alemania?

Ginebra 7.—En el espacioso «hall» del Hotel Victoria se ha celebrado el Congreso internacional que anualmente celebran las Asociaciones pacifistas del mundo, creadas antes de comenzar la guerra.

De esta confederación de asociaciones está excluida Alemania.

Este Congreso internacional se propone defender el ideal y el programa de la Sociedad de Naciones, cuyo objetivo es el mantenimiento de la paz.

La acción del Congreso es, no obstante, independiente de la que pueda desarrollar la Sociedad de Naciones.

El Congreso internacional estudiará las enmiendas que puedan presentarse al programa de la Sociedad.

Créese que algunas de estas enmiendas provocarán fuertes discusiones.

Especialmente se asegura que se planteará un acalorado debate, al proponerse la discusión de una moción presentada por los italianos en el sentido de que Alemania sea admitida a formar parte de la Sociedad de las Naciones.

### Los Juegos Olímpicos

Lausana, 7.—El Congreso de los Juegos Olímpicos ha prohibido la admisión en los mismos del koo-key sobre el césped, del golf y del tiro con arco, y ha admitido el foot-ball rugby.

## Turquía

### Como pagará Turquía

Constantinopla, 7.—El Gobierno turco y la Junta de la Deuda otomana han decidido pagar a sus acreedores, con motivo de la gran guerra, en la misma forma que los que fueron sus aliados.

## Francia

### Declaraciones de Hiro-Hito

París, 7.—El príncipe heredero del Japón Hiro-Hito ha declarado que su país y los Estados Unidos laborarán mancomunadamente por la paz mundial, tal como lo hacían durante la guerra.

### Feydan, ha muerto

París, 7.—Ha fallecido el autor dramático Luis Feydan.

## Temporal en Pau

Pau, 7.—Han descargado en esta región violentísimos temporales de granizo, que han causado grandes daños en las cosechas.

### ¿Será admitida Alemania en la Sociedad de las Naciones? Noticias contradictorias.

París, 7 (14'00).—Dicen de Londres a los diarios parisienses que en los círculos diplomáticos se cree que el Consejo de la Sociedad de Naciones admitirá a Alemania en el seno de dicha Sociedad.

Noticias recibidas por otro conducto afirman que en una reunión, celebrada ayer, el Consejo general de la Sociedad de las Naciones aprobó por una gran mayoría una moción, según la cual Alemania no podrá ser admitida a entrar en la Liga en la próxima reunión de la Asamblea de París.

### Catástrofe ferroviaria, evitada.

París, 7 (14'00).—Al pasar el rápido París-Tourcoing por la estación de Pierrefitte, fué desviada la aguja.

El paso de un tren de mercancías permitió a los empleados darse cuenta del sabotaje y detener el rápido, evitando así una catástrofe.

Se ha abierto una encuesta.

### Un arbitraje para las reparaciones?

París, 7.—Le Petit Parisien dice que la Comisión de Reparaciones ha sometido a los aliados una proposición autorizándola, en caso de dificultades para la interrelación de alguna cláusula referente a las reparaciones, a someter la cuestión al arbitraje de una potencia neutral.

El periódico protesta de eso que tiende a eludir las responsabilidades que pesan sobre Alemania en la cuestión de las reparaciones.

### Vapor español naufragado

Toledo 7.—Un aeroplano recibido en la Comandancia de Marina dice que el vapor español Ramón ha naufragado en las cercanías de Saint Trapes, debido a haberse declarado una vía de agua, seguida de incendio, que llegó a las calderas, provocando el hundimiento.

Los tripulantes fueron recogidos por el buque Cabo Villano.

Un avión enviado para auxiliar a los naufragos dice que el barco ha quedado hundido en Cavelair a una profundidad de 25 metros.

## Austria

### Inundación en la vieja Austria

Viena 7.—En la vieja Austria, a consecuencia de desbordamiento de ríos, ha ocurrido una inundación que abarca vastas comarcas.

Los perjuicios causados se calculan en un millón de coronas.

## Alemania

### Periodista condenado

Düsseldorf, 7.—El Director del periódico Tageblatt, ha sido procesado por publicar infundios referentes a las ocupaciones efectuadas por las tropas aliadas.

## La estabilidad del gobierno

Berlin 7.—Comentando el voto de confianza dado al Gobierno, los periódicos demócratas dicen que no creen en la estabilidad del Gobierno y consideran necesarias unas nuevas elecciones.

### Reunión de embajadores.—El desarme de Alemania.—Concesión de una prórroga

Berlin 7.—Los embajadores de las potencias aliadas han celebrado una conferencia, durando la sesión cuatro horas.

En esta reunión ha sido examinada la carta que el jefe del gobierno francés Mr. Briand dirigió al embajador alemán en París, en la cual aquel reconoce la buena voluntad que demuestra Alemania en la cuestión del desarme de sus guardias cívicas.

Mr. Briand hace saber al embajador que el gobierno francés accede a conceder una prórroga que finalizará en 30 de Septiembre al plazo que se había señalado para la entrega de los submarinos y motores Diesel.

La carta de Mr. Briand especifica las manufacturas que deben ser consideradas como materias de guerra, entre las cuales figuran las piezas de los motores que no entren en los usos industriales.

## Inglaterra

### Lloyd Georges enfermo

Londres 7.—Los facultativos han impuesto a Lloyd George varios días, de reposo absoluto.

### Los japoneses atacan a los soviets.

Londres, 7 14'00.—Comunican de Vladivostok que los japoneses han empezado un nuevo ataque contra las fuerzas de los Soviets.

Se dice que parte de las tropas de Wrangel serán llamadas a Vladivostok para formar al mando del general Semenov un nuevo frente de batalla en Siberia.

## El mando militar en los territorios ocupados

Londres 7.—En la Cámara de los Comunes, lord Chamberlain contestando a las preguntas que se le han dirigido acerca de la forma como se ejerce el mando militar de los aliados en los territorios ocupados, ha dicho que aquél se ha establecido de tal manera que coordina la actuación de las tropas aliadas.

## Estados Unidos

### Desbordamiento de un río

Puebla, 7.—El río Colorado se ha desbordado tres veces, anegando a la población.

Témese que sobrevenga una epidemia. Hay hospitalizadas 500 personas.

## Italia

### Sobre la dimisión de un Cardenal

Roma, 7.—Desmientese la noticia circulada referente a que el Cardenal Gasparri tenga intención de dimitir, sustituyéndole Monseñor Tedeschini, Nuncio de Su Santidad en Madrid.

## Ceretti y su viaje a París

Roma, 7.—Desmientese que Ceretti se niegue a marchar a París hasta que el Senado apruebe la ley de reanudación de relaciones con el Vaticano.

## Alta Silesia

### Nota del Ministerio de Negocios Extranjeros

Londres 7.—Por el Ministerio de Negocios Extranjeros alemán ha sido facilitada una nota en la que se formula la contestación a la nota de la comisión inter-aliada de Alta-Silesia exigiendo al general polaco Hoefler el repliegue de sus tropas, ame-

nanzándole, en caso de no hacerlo, con la evacuación de la región industrial.

El gobierno alemán hace notar que el cumplimiento de la amenaza deja indeseados a los súbditos del territorio.

Termina la nota diciendo que las tropas británicas no liberarán al pueblo alemán del terror polaco.

## Rusia

### Gobierno dimitido

Riga 7.—El gobierno de la República de Leronia, una de las llamadas primicias bálticas, ha dimitido a causa de una interrelación que las oposiciones han desarrollado contra la política agraria de aquel gobierno.

# Goma, Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

Primera y única Fábrica en Baleares

Fábrica y Despacho:

Ronda Poniente (Santa Catalina)

Teléfono, 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164

Teléfono, 384, S. P.

# Automóviles "Mercedes"

Los que deseen adquirir un coche de esta tan renombrada marca pueden solicitar datos a los

Sres. MARQUÉS-BOSCH

Agentes en esta plaza: Vallori, 2 principal

Entregas inmediatas de: Chassis; Phaetons; Coupés; Landdaulets; Limousines; etc.

## TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL

DE

# LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta, y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER. Cuantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA sábado 11, domingo 12 de Junio en el Hotel Alhambra. MANACOR martes 15, Hotel Riera (antes Femenias).

SINEU miércoles 15, Fonda de Juan Oliver. INCA jueves 16, Hotel Domingo. LLUCHMAYOR viernes 17, Hotel Universo.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52—Boulevard Edgar Quinet—París.

## Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921. El Director, Luis Pascual.

## Caldera de vapor 60 caballos

Vendo en buenas condiciones, Informes: Administración de EL DIA.

## PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

# Revista de Prensa

## Liberalismo y reacción

Con la evolución que ha dado en nuestro país la política de la extrema izquierda, acercándose a la monarquía un sector importantísimo después de haberse demostrado que no es incompatible con la democracia, quedando a la expectativa otro, e imitando o queriendo imitar a la caótica Rusia los demás, la prensa que representa las diferentes tendencias sostiene polémicas y escaramuzas defendiendo sus diversos puntos de vista y con tal motivo, La Publicidad de Barcelona, dice en su número del 5 actual:

«Y continuamos siendo liberales. Liberales en el sentido que inspira las grandes democracias de Europa; no en el sentido que inspira a esos desdichados partidos españoles que parece que sufren todas las infelicidades para destruir el sentimiento de la libertad.

Y nos extraña mucho que los hombres que se titulan liberales en España, en el momento crítico que atravesamos, cuanto era preciso robustecer el sentimiento de la democracia y afirmar por encima de toda la soberanía del Estado, hayan tenido la debilidad de entregarse a la corriente reaccionaria que representan las ideas comunistas. Por esto nosotros estamos ahora al otro lado de la barricada, para defender el sentimiento de la libertad.»

«Los hombres de la democracia española... en lugar de jugar a los bolos con el bolchevismo y el comunismo, tendrían

que ejercitarse en una política más seria y más digna, que les capacitara para poder ejercer desde las altas esferas del Estado una influencia generosa sobre su pueblo y que sirviera para darle garantías de libertad.»

## Liberalismo y proteccionismo

Los proyectos arancelarios del actual Gobierno han excitado las pasiones de las clases consumidoras. En esta sección recogeremos los latidos de la opinión, empezando por La Tribuna. Comenta el debate que en el Senado suscitaron los señores Sedó y Roig y Bergadá, «políticos de muy distintas tendencias que coinciden en un todo al apreciar la perentoria necesidad de que el Gobierno adopte un régimen de franco proteccionismo para salvar de la ruina a la industria española.»

Opina el citado periódico que los liberales cometen una equivocación trascendental. Ser librecambistas en unos momentos en que todas las naciones defieren su riqueza con leyes de un exagerado proteccionismo es desconocer la realidad. Inglaterra, Alemania, Francia y los Estados Unidos han llegado incluso a prohibir la entrada de determinadas mercancías que puedan establecer la competencia a la industria nacional; en cambio, recurren a la política del «dumping» para arruinar las industrias de otros países y apoderarse de sus mercados.

Añade a continuación que España, es mercado a propósito para ser conquista-

do por estar nuestra industria en condiciones de inferioridad «por el abandono e incapacidad de los políticos y por causas innatas» de la raza, causando un daño inmenso a la tranquilidad y al bienestar de la nación los que se dedican inconscientemente a defender la política librecambista.»

## La salud del pueblo

Bajo este epígrafe dedica La Acción su editorial a comentar el discurso del señor Maura defendiendo su enmienda al proyecto de construcción de casas baratas.

Cierto, ciertísimo, que además de casas baratas necesita el obrero viviendas salubres; conformes en que no hay que dejar al propietario, que edificó a amparo de esta ley social, en libertad para robar al obrero haciéndole inaccesible la vivienda para él levantada, ni para explotar al empleado cobrándole alquileres ilegales. Es necesaria la tutela del Estado ya que los municipios no se preocupan de estas miserias, además de que, a nuestro juicio, todas las funciones de sanidad competen a aquel.

## Discusión, no obstrucción

Después de aplicada la «guillotina» al proyecto de ley de arriendo de los Tabacos, la prensa de la derecha está haciendo el amor a las izquierdas para sacar adelante los proyectos del ministro de Fomento.

La Acción dedica un editorial a ello, afirmando que el gobierno no trata de ajusticiar los proyectos de la Cierva, sino que por el contrario desea que se discutan. También quería que se discutiese el

de Tabacos y se discutió cuando, cómo y hasta donde quiso, de manera que no hay que hacerse ilusiones con respecto a los deseos de nuestros gobernantes, pero bueno será anotar que, el colega madrileño desea que «los jefes liberales aparten de la obra nacional de los transportes las escorias del politiquero.»

«La obra ha de ser de concierto de voluntades, porque en asunto de esta índole, tan magno, que a tan grandes intereses importa la violencia, no puede conducir a nada provechoso. Ni el Gobierno ni las oposiciones deben emplearla.

Trátase de un intento de reconstitución nacional y sería adecuado creer que se ha acertado plenamente o que ha habido una equivocación absoluta. Para eso está el examen razonado y razonable.

Por eso queremos que haya discusión; pero no obstrucción por parte de las minorías ni coacción por parte del Gobierno.»

## Discurso de Marcelino Domingo

En la Casa del Pueblo Radical, de Madrid, el Sr. Domingo hizo ante sus correligionarios importantes manifestaciones que recoge en sus columnas El Liberal. Dijo que el estado moral del español de hoy es la desesperación y ésta la causa de la disolución de los partidos, neutralizada en los que ocupan el poder por la cohesión que crea la ambición y en los obreros por las conquistas que dentro el régimen actual van obteniendo, parciendo el republicano el más disuelto por no haber cuidado de obtener las conquistas del proletariado ni existir en él la posibilidad de obtener el poder.

Al tratar de la federación dice: «Nosotros aceptamos la existencia en España de diferentes nacionalidades y queremos dar a cada una de ellas libertad, y dentro de ellas libertad a los Municipios, y dentro de los Municipios libertad plena e ilimitada al hombre.

El problema de la federación es universal. El espíritu de la Sociedad de las Naciones es éste. Francia e Inglaterra van a convertirse en imperio en distintos poderes federados. Las inteligencias más claras del socialismo han resuelto este problema inclinándose hacia el régimen federativo.»

Respecto al Socialismo, demuestra su «conformidad con la organización del proletariado y la solución que éste da a sus problemas.»

Termina dirigiendo un llamamiento a sus correligionarios, en estos términos:

«Melquíades Alvarez decía el otro día que es posible todo lo que sucede en estos momentos, porque arriba se ha perdido el miedo al pueblo. Yo hubiera dicho el miedo y el amor. Y es verdad. En 1917 fuimos un peligro. Lo hemos sido al terminar la guerra. Ahora, no.

Hemos de constituirnos nuevamente en peligro. Y para ello, así como los hombres que gobiernan hoy, a su izquierda solo ven enemigos, y Melquíades, recordando al Millerand de otros tiempos, ha declarado que a su izquierda los enemigos no existen, yo digo desde aquí que a los nuestros izquierda puede haber algunos; que a nuestra izquierda sólo hay aliados, hombres unidos para una vida común.»

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

En el pueblo de San Luis ha puesto fin a sus días arrojándose a un pozo de una noria un vecino de aquel pueblo, de oficio albañil. Dicho individuo hace varios años padecía cruel enfermedad que le tenía casi impedido y ayer mismo cumplieron once días del fallecimiento de su esposa, suponiéndose que estos fueron los móviles que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

## Ibiza

Se ha suicidado una mujer de 30 años de Ca'n Toni d' en Parra (Salinas), a la cual dicese indujeron probablemente a tomar la fatal determinación, sus padecimientos físicos. Fué encontrada dentro de un pozo a cuyo fondo se descargó después de envolverse la cabeza con pañuelos y atarse a la cintura la soga del pozo.

## Campos

Atentamente invitados por el presidente del Sindicato Agrícola de Campos, D. Cosme M. Oliver, asistimos a las demostraciones de motocultura que tuvieron lugar los días cuatro y seis en la finca «El Cos» situada en la carretera de la Rápita.

En el lugar de las pruebas se congregó buen número de vecinos y crecido número de representantes de las entidades agrícolas invitadas.

Todos hacían unánimes elogios de la labor realizada por el tractor «Cletra».

Dicho tractor puede arrastrar cargas pesadas, sin apelmazar el suelo ni resbalamiento alguno, su aradera es perfecta y rápida lo mismo que el remolque.

En el fondo de los surcos no se desliza y salva las laderas y obstáculos con pasmosa seguridad.

Una cosa sorprendente es el viraje en un radio de dos metros cosa que le hace penetrar en parajes poblados de árboles y hasta en los viñedos.

Según los cálculos realizados, puede arar 0'405. Ha por hora con un arado múltiple de dos rejas.

Los detalles técnicos del aparato son: Motor: 4 cilindros.

Dímetro interior de los cilindros, 101,6 mm; carrera del émbolo, 139,7 mm.

Las válvulas están protegidas y dispuestas en el centro de la culasa y ésta es desmontable.

Potencia: Según la Sociedad Americana de ingenieros automovilistas su potencia nominal es de 12 HP en la barra de tracción y de 20 HP en la polea.

Largo: 2'44 m. Ancho: 1'27 m. Alto: 1'32 m.

Peso: 1,552 kg. Radio de viraje: 2 m. Via: largo (cada lado) 1'27 m; ancho, 20 cm. Superficie de rodamiento; más de 5,080 centímetros cuadrados.

Distancia entre las vías: 96 cm. (de centro a centro).

Espacio libre por encima del suelo: 30 cm. Polea de transmisión: diámetro, 20 cm; ancho, 15 cm.

Suspensión: En tres puntos. Por la noche en el «Liceo» se dió una sección de cine gratuita al objeto de que se pudieran ver las pruebas que realizan dicha clase de tractores.

Fueron en gran número las personas que asistieron a aplaudir tan instructiva película.

Todos quedaron altamente satisfechos de las pruebas, recibiendo numerosas felicitaciones el Presidente y Junta del Sindicato por tal adquisición que sin duda debe mejorar los procedimientos agrícolas de nuestra comarca.

Hállase algo enfermo el Rdo. Cura Párroco de esta Parroquia D. Sebastián Socias. Deseamos su pronta curación.

Las operaciones agrícolas se efectúan con gran rapidez. C.—7 Junio 1921.

## Sóller

—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Madrid el joven D. Bartolomé Mayol y Mayol, hijo del industrial D. Juan quién en los exámenes últimamente celebrados en la Capital de España obtuvo el título de primera clase de radiotelegrafía.

—Después de haber permanecido paradas las obras de la Iglesia parroquial durante varios meses, el sábado último se volvieron a reanudar, colocándose la última piedra de los torreones de la fachada.

—El viernes de la semana pasada fué obsequiado con un té de honor por sus compañeros de Junta de las sociedades «Defensora Sollerense» de la que es Presidente, «Lira Sollerense» y Exploradores de España de las que es Vocal, el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad D. Bartolomé Sampil Gamundi con objeto de testimoniarle el afecto que le profesan los miembros de las mencionadas sociedades y al propio tiempo para expresar su gratitud por haber prestado a las mismas, en todo momento, su valiosa cooperación.

## Porreras

Fiesta religiosa.—Con muchísima solemnidad celebraron el pasado Domingo día 5 las Hijas de María de Porreras la acostumbrada y tradicional fiesta, en honor a la Virgen Inmaculada.

Por la mañana a las diez y media celebróse solemne Misa mayor ocupando el púlpito el Rdo. P. D. Lorenzo Riera, C. O.

Por la tarde salió de la Parroquia la procesión formada primeramente por el «rebañito» siguiéndole las Hijas de María, detrás de ellas la imagen de la Virgen, y finalmente las Stas. Presidentas y la banda que dirige D. Pedro Mora.

Dieron fin al acto los cantos de las Hijas de María, ocupando otra vez el púlpito el Rdo. P. Riera.

Damos la más expresiva enhorabuena a las Stas. Presidentas en particular a la presidenta generala D.ª Antonia Vicens, e igualmente al Director Cura-Párroco Don Antonio Soler.—C.

## Petra

Bienvenido.—Sumo placer hemos tenido en estrechar la mano del entusiasta petrense e inolvidable amigo D. Pedro Valens y Mas, quien, procedente de Jaruco, (Cuba) ha regresado después de una ausencia de 15 años.

### Cotizaciones

Almendrón, a 136 pesetas quintal.] Trigo, 43'00 id. cuartera. Cebada, 21'00 id. id. Avena, 15'75 id. id. Habas, 36'50 id. id. Guisantes, 37 id. id. Garbanzos, 45'75 id. id. Maíz, 00'00 id. id. Queso, 86'00 id. quintal. Huevos, 2'00 id. docena. Cordero, (peso vivo), 1'50 kilo. Gallina, id. 3'80 id. id. Pollo, id. 3'10 id. id. Conejo, id. 2'30 id. id. Lana, 65'00 id. quintal. Paja, 3'50 id. id. Petra, 6—6—921.

## Pollensa

En extremo solemne promete ser la fiesta de las Espigas o bendición de las frutas del campo.

Hace varios días que los encargados de organizar esta poética fiesta religiosa se trasladaron al predio Son March, situado en la hermosa región de La Vall d' En March, donde existe uno de los Oratorios más antiguos de Pollensa y lugar señalado para celebrar el día 16 dicha fiesta.

Es grande el entusiasmo que hay entre los moradores de La Vall que ven con agrado sea elegido uno de los más espléndidos sitios de su comarca y donde es tradicional la suntuosidad con que se celebran las fiestas religiosas, dada la gran piedad y religiosidad de la propietaria de aquel predio.

## Artá

Reina gran animación en esta ciudad con motivo de las ferias y fiestas que han de celebrarse en los días 16, 17, 18 y 19 del mes en curso para celebrar la inauguración del ferrocarril. Se están haciendo grandes preparativos.

Se ha conseguido la venida de las bandas de los regimientos de Palma e Inca, para mayor brillantez de las fiestas.

Igualmente se está gestionando la celebración de una fiesta de aviación.

Para tomar parte en las carreras de caballos se sabe hay inscriptos buen número de caballos de Mallorca.

## RICOS VINOS DE MESA

(Marca Castell del Bosch)

de las grandes Bodegas de AMADEO MARISTANY

Son innumerables las familias que han adoptado para su mesa este riquísimo vino

## TINTO-CLARETE y BLANCO

son los preferidos por el público inteligente

Tenemos tipos especiales para HOTELES, FONDAS y RESTAURANTS

DE VENTA

Antigua Casa Llofriu - San Nicolás, 46

## Importante para los Exportadores

Para GÉNOVA admitiría

carga a flete el vapor

“INDIANA HARBOUR”

que saldrá de este puerto el jueves 9.

Informarán: PALMER SIMÓ VICTORIA, 14-bajos

## CUENTISTAS EXTRANJEROS

### Isabel

por Villiers de l'Isle Adam.

Bella como la noche y como ella insegura...

ALFREDO DE VIGNY.

Terminaba una fiesta de esponsales en el Castillo de Fonteval a eso de media noche. En el parque, entre altas alamedas de follaje iluminado todavía con guirnaldas venecianas, los músicos, sobre un estrado campestre, habían dejado de tocar. Los hidalguelos de las cercanías se dirigían a la puerta principal en busca de sus coches, y los lugareños invitados regresaban por los atajos a sus casas, cantando como de costumbre, tanto más cuanto que habían trincado hasta la embriaguez, debajo de las encinas, ante el tonel adornado por cintas de los colores de la recién casada.

El nuevo dueño, Gabriel de Plessis les Houx, había contraído matrimonio en la mañana de aquel hermoso día ya deshojado, en la capilla de la rica mansión, con la señorita Isabel de Fonteval, una Diana Cazadora, blanca, de pelo negro y ojos azules, una esbelta muchacha con aire de amazona. ¡Veinte y veintitres años! Guapos, elegantes y ricos, el porvenir anunciábase para ellos del color de la aurora y del cielo.

Isabel había abandonado el baile a las diez y media y se hallaba indudablemente en su dormitorio. Las gentes del castillo, con las ventanas apagadas, parecían entregadas al sueño.

Y, sin embargo, frente a las salas de juego, en el invernadero que procedía a los jardines, dos hombres, alumbrados por un candelabro colocado sobre un velador rústico, hablaban en voz baja, sentados en estrecha tertulia, en unas sillas verdes de mimbre. Uno de ellos era Gabriel de Plessis y el otro el barón Gerardo de Linville, su tío, hombre de mundo y antiguo diplomático de buena fama. Cediendo a insistentes ruegos de su sobrino, el señor Linville, en vísperas de un viaje a Suecia—adonde le llevaba una misión reservada—, había consentido en pasar la noche en el castillo.

—Querido barón—exclamó de pronto Gabriel—, debo dar a usted las gracias por haberse quedado. Sólo usted puede darme un consejo útil en esta situación gravísima por la que atravieso. Ya le he contado a usted el entusiasmo, el amor intenso, loco, que siento por mi mujer; pasión que a veces me hace palidecer y contestarla con timidez balbuciente cuando ella me dirige la palabra. Pues bien: presiento que Isabel sólo experimenta por mí la más frívola de las simpatías; en una palabra, que no me ama. Es una muchacha acostumbrada a manejar caballos y escopetas, una mujer violenta, indomable,

hastada, muy viril bajo su apariencia encantadora y que conociendo mi dulzura, adivinando el sufrimiento que hay en mi adoración por ella, me desdigna, en el fondo, Isabel me ha aceptado y nada más, tanto por mi fortuna, como por tenerme a su servicio como a un verdadero esclavo. Por consiguiente, probablemente, o quizás con seguridad, me traicionará tarde o temprano. ¡Me encuentra demasiado apacible, demasiado artista, demasiado en las nubes, sin carácter, en fin! Una usted a esto que, a pesar de todo, la creo de una penetración espiritual casi misteriosa. ¡Es una verdadera adivinadora!... Así desdigna, creída, con una idea tan pobre de mí, desobediente e imperiosa, me ha notificado esta noche que ha organizado una cacería a caballo que ha de comenzar mañana, casi al amanecer!

¡Parece querer demostrar a la gente con ese rasgo absurdo que no da importancia a nuestra noche nupcial, que ha de transcurrir para mí triste y solitario! Si semejante estado de cosas dura ocho días, vendrá lo irremediable y estaré perdido, intento lo que intente en adelante; y no podré acabar todo sino en un desenlace trágico, pues mi naturaleza, una vez que se la obliga a bajar a la tierra, es como la del explosivo más violento. Por lo tanto, deseo preguntar a usted, que es hombre sagaz y experto, no sólo porque ha vivido mucho, sino porque ha sabido vivir, si ve usted algún medio de modificar en mi mujer esa opinión desoladora que tiene de mí. ¡Imagina usted algún recurso para que me quiera, para suscitar en su juicio la certeza de mi carácter? En eso está el quid. Seguiré su consejo, sea el que fuere, al pie de la letra, como si tomase la medicina prescrita por un eminente doctor; a usted me entrego como se entrega uno a sus testigos en un lance de honor, ya que se trata de algo que interesa a la vez a mi honor y a mi felicidad.

El barón envolvió con una mirada alegre y clara a su sobrino, mientras reflexionaba un momento, y después se inclinó hacia él y por espacio de cinco minutos musitó a su oído unas palabras que le hicieron temblar, sumiéndole en un silencio atónico y sombrío.

—Salgo mañana para Estocolmo—añadió después en alta voz el señor de Linville, levantándose—. Escríbeme el resultado. Sobre todo, procura portarte con la sencillez que te aconsejo.

—¡Gracias de todo corazón! Buen viaje y... hasta la vista—respondió Gabriel, levantándose también y estrechando su mano.

Los dos rezagados subieron a sus respectivas habitaciones. Aquella noche el encargado de negocios debió dormir mejor que su sobrino.

—¡Buenos días, hoigazán!... ¿Ya rie ei

sol y aun duermes, Gabriel?...—gritó Isabel bajo las ventanas de su marido, gallardamente montada sobre un alabán obscuro que piafaba, mientras ladraban a su alrededor y retocaban con alborozo los galgos y los perros de caza. Con el entrecejo graciosamente fruncido, al dirigirse a la ventana de su esposo, titilante el azul claro de sus ojos, azotaba el aire nerviosamente con su delgada fusta.

El galope de un caballo que avanzaba a su espalda le hizo volver la cabeza: el jinete era Gabriel.

—¡Mi querida Isabel, ya ves que llevo diez minutos antes, como debe ser—dijo saludándola.

—¡Sí, es verdad! ¿Y soñabas por el bosque? ¡Tu rostro irradia optimismo! ¿Quizás repuntabas?...

—Sí... este ramo para tí, con estos tres capullos de rosa y estas hojas de verbena.

—¡Qué galante!—contestó frívolamente Isabel, plantando las flores entre dos botones de su chaqueta.

—Ese es mi deber... Y además la verbena conserva de accidentes—dijo fríamente el señor de Plessis.

Un poco sorprendida por el tono serio de su marido, la elegante amazona le miró fijamente.

—¡En marcha!—replicó con impaciencia, después de unos segundos de silencio—. Almorzaremos allá abajo, en cualquier claro del bosque, sobre la hierba.

Durante las primeras horas de la cacería Gabriel pronunció muy pocas palabras, aunque todas ellas denotaban buen humor e interés por la caza. Mató dos liebres, un faisán y ocho codornices, que metió en la red de su mochila el único montero que les acompañaba.

Hacia mediodía se apearon en una soberbia plazoleta de copudos árboles. Después de tomar unas lonchas de empanada, dos vasos de champagne, un puñado de fresas del bosque y café, Gabriel, que había almorzado distraído esbozando el proyecto de una batida a los lobos para aquel invierno, encendió un cigarrillo.

—¡A caballo!—dijo lanzando la última bocanada—, si es que has descansado ya Isabel...

—¡Vamos!—contestó ella.

Y partieron de nuevo. De pronto, a treinta pasos de unas matas, una liebre cruzó de parte a parte el camino como una exhalación. Los perros se precipitaron; Gabriel tiró en seguida y la falló.

—¡Ha sido ese imbécil de «Moro»—dijo con una fría sonrisa, cargando de nuevo y con rapidez su arma—. Se ha colocado entre la liebre y yo cuando apuntaba.

Y haciendo fuego otra vez, dejó seco a cien pasos de él, de un certero balazo, al magnífico perro de caza a quien acababa de acusar.

Ante aquel inesperado espectáculo, Isabel se estremeció.

—¿Cómo? ¿Por qué has matado a ese pe-

ro haciéndole culpable de tu torpeza?—exclamó un poco sobrecogida.

—Y bien que lo siento, porque le quería mucho—respondió tranquilamente Gabriel—. Pero yo soy así: no puedo soportar una contrariedad sin un impulso a menudo violento. Si fuera soldado, tengo la seguridad de que me fusilarían a las veinticuatro horas. Es un defecto que me hizo ser batallador en mi infancia y del cual he querido corregirme, aunque hasta ahora inutilmente. Lo intentaré de nuevo sólo por complacerme.

Isabel apretó en su puño la fusta y guardó silencio algo pensativa.

Emprendieron otra vez la marcha. Y a continuación el señor de Plessis habló de todo menos del incidente... ya olvidado.

Una hora después, al mismo tiempo que se levantaba un bando de perdices frente a ellos, con su ruido especial, Gabriel se echó la escopeta a la cara y tiró: ni una sola de ellas perdió una pluma.

—¡Verdaderamente esto ya es intolerable!—refunfuñó en voz baja, pero tranquila—. Ha tenido la culpa esta maldita yegua: ha dado un respingo en el preciso momento en que apuntaba.

Y dicho esto, cogió una pistola del arzón delantero, apoyó fríamente el cañón en la oreja de su cabalgadura y le abrasó los sesos. Dando un salto de costado, se tiró al suelo y evitó airoosamente el ser derribado por el animal, que, cayendo de flanco, quedó inmóvil después de una breve agonía.

Esta vez Isabel, atónita, abrió cuan grandes eran sus ojos azules.

—¡Pero esto es inconcebible! ¡Es ya la locura! ¿Qué te pasa, Gabriel, para matar un animal tan hermoso, ¡un «pura sangre»!, por haber errado un tiro?

—¡Lo lamento, Isabel; pero creo haberte revelado hace un rato, confidencialmente, una debilidad innata que padezco. Te lo repito: ¡es algo superior a mi voluntad, pero no puedo soportar la menor contrariedad! ¡Montero, déme su caballo y siganos a pie, porque ya nos volvemos!

Ya en su nuevo caballo y al cabo de un momento, cuando se quedaron solos los dos en el camino al final del que se perfilaba el castillo, murmuró Isabel:

—¡Francamente, no consigo tranquilizarme aunque piense en las propiedades mágicas de tu ramo de verbena. ¿Así cumples la promesa de darme tu carácter irascible para serme agradable?...

Esta vez, en efecto, la fuerza de la costumbre ha desbaratado mis buenas intenciones—contestó el joven—. Pero yo sabré, querida Isabel, tener más cuidado de hoy en adelante; yo sabré dominarme. Si por complacerme, por merecer tu estimación, procuraré volverme, ya que no sufrido y dulce como Job, siquiera algo menos propenso a exaltarme.

Esto fué dicho con una finura glacial. La señora de Plessis les Houx guardó silencio hasta Fonteval, adonde llegaron con las primeras sombras de la noche.

La cena fué, no obstante, encantadora.

Aquella noche la castellana no echó—sin duda por descuido—el pestillo de su habitación. Y cuando juntos, embriagados con su ternura, se murmuraban deliciosamente todo lo más inefable que tenían en el fondo del alma, Isabel se quedó mirando a su marido con aire singular; luego, muy bajito, a la suave claridad de la azul lamparilla, que palidecía ante el hermoso amanecer veraniego, le dijo a su esposo y amante:

—Gabriel, un solo día te ha bastado para conquistarme... ¡y de qué modo! No por esa magnífica bravura que ha tomado por blanco a dos animales inocentes y de la cual me he sonreído interiormente, sino porque el hombre que posee la firmeza necesaria para llevar a cabo durante un día y una noche así, sin delatarse un solo instante y en presencia de la mujer por quien sufre, el buen consejo de un amigo leal y de perspicacia indudable, demuestra por ese solo hecho ser superior al consejo mismo y da prueba, por lo tanto, de tener suficiente carácter para ser digno de amor. Puedes añadir esto en la carta de acción de gracias que seguramente has prometido escribir a Estocolmo, a nuestro tío y amigo el barón de Linville.

## Muebles

para

## oficina

estilo americano

modelos

exclusivos

## Casa Bar-Lock

Quint, 7.—PALMA



pura garantizada.—Se sirve a domicilio. Calle de Sintas, 12

# FABRICA DE ARTICULOS DE GOMA

## Gutapercha, Amianto y Ebonita

Planchas de goma. Válvulas. Amiantos. Empaquetaduras. Artículos para Máquinas de sulfatar. Tubos y mangueras para trasiego de vinos. Peras. Jeringas. Cánulas Irrigadores. Tetinas y Biberones. Tacones y suelas de goma. Hilos y Anillos de goma. Asientos para enfermos. Bolsas para hielo. Guantes. Ventosas.

NOTA.—La Casa fabrica toda clase de objetos de Goma, Amianto y Ebonita.

### REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CAMARAS

**CASA CODINA, Unión, 8, Palma** Teléfono, 271  
(FUNDADORA DE LA INDUSTRIA DE LA GOMA EN BALEARES)

## BOLSA DEL TRABAJO COLOCACIÓN

De toda clase de empleados domésticos :-: Personal de oficinas y Dependientes de Comercio.

### Tenedor de libros

Desea colocación en Comercio u oficina, en horas convencionales o todo el día. Informes en esta Agencia. Sintar, 16.

### Planchadora

Se necesita para ropa blanca de señora. Será bien retribuida. Informes: Agencia de Anuncios. Sintar, 16.

### Contable

Se ofrece para llevar las cuentas de algún comercio, en horas convencionales. Informarán: Agencia de Anuncios. Sintar, 16.

### Profesor de piano

Para dar lecciones a domicilio, no excediendo de una hora por alumno. Honorarios módicos. Informes: P. Atarazanas, 15-2.º—PALMA.

### Sirvienta

Joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos. Informes: Agencia de Anuncios. Sintar, 16.

### Joven estudiante

En cuarto año Magisterio, se ofrece para contable, secretario o cargo análogo. Informes: Agencia de Anuncios. Sintar, 16.

### Practicante de Farmacia

Esmerada y robustecida práctica, se ofrece. Informes: Sintar, 16.—PALMA.

### Joven 28 años

buenos informes desea colocarse. Razón: Sintar, 16.—PALMA.

## INTERESANTE

La Agencia de anuncios de este periódico informará gratuitamente, a nuestros lectores, y en la misma forma les facilitará los formularios que se precisen, para solicitar cualquier destino del Estado, Provincia o Municipio de los que se publiquen en la «Gaceta de Madrid», «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y «Boletín Oficial de la Provincia».

Lo mismo hará con los que quieran acogerse a los beneficios que concede la R. O. de 24 diciembre de 1919 para la organización de la oficialidad y clases de complemento.

A los que deseen ser soldados de cuota, además de la documentación reglamentaria, se les enterará de las diferentes academias preparatorias existentes, en cuyos centros deben instruirse para el ingreso en filas.

Los que quieran ingresar en el Ejército en clase de voluntarios deben tener presente que han de solicitarlo precisamente dentro del presente mes, atendiendo a que la fecha de incorporación, es el día 1.º de julio próximo.

Los que residan fuera de Palma, pueden consultar por escrito y se les contestará por medio de este periódico en la sección «Correspondencia». Oficinas: Calle de Sintar, 16.

### ÁCIDO TARTRICO

a pesetas 1 kg. y de gran calidad puede disponerse fabricándose por sencillo procedimiento. En la

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA  
SAN FELIX, 13

se enseñarán teórica y prácticamente, resolviéndose siempre cuantas dificultades se encuentren. Numerosas referencias y toda clase de garantías.

### Se vende

Bar con aparatos automáticos para despacho de licres y duices. San Agustín, 22.—PALMA.

## Manuel Plaza : SASTRE

Especialidad en uniformes militares  
Trajes talares y vestidos para niños  
Cortes para señora último modelo

CALLE DE FIDEOS, Esquina Plaza Santa Eulalia

## Esquelas Mortuorias

Para la inserción en este periódico pueden entregarse en la Imprenta hasta las cinco de la madrugada.

Danús, 2

Santacilla, 3

## UNIVERSAL EMBALADORA TRANSPORTES

J. DE LA GÁNDARA, Fideos, 12.—Palma de Mallorca  
VIUDA DE J. IBÁÑEZ, Parque, 1.—Barcelona  
GENARO MONLLOR, Torno de S. Gregorio, 20.—Valencia  
ENRIQUE VALLS, San Telmo, 3.—Alicante  
MARTÍN Y MACÍAS, S. Juan de Dios, 14.—Málaga

## Neumáticos Americanos

Lauria, 19.—Barcelona

IMPORTACIÓN DIRECTA DE LAS MARCAS  
Miller, Goodrich, Fisk, Empire, Republic, Goodyear, Firestone

AGENTE EN BALEARES: MATEO GÁRAU, PALACIO, 30, 3.º

(SE RECOMIENDA VER NUESTRAS TARIFAS)

Almacén y Despacho: FUERTA DEL CAMPO, letra, B. - TELÉFONO, 55  
Depositos para la venta al detall: A. Castelló Camínis, Sucesores de Boacans, Miguel Borrada, A. España, S. A. Balear, Casa Codina.

## LUBRIFICANTES ACEITES Y GRASAS PARA MAQUINARIA

LEGÍTIMOS PUROS, IMPORTADOS DIRECTAMENTE DE AMÉRICA

Aceites y grasas para curtidos

DE PROCEDENCIA FRANCESA Y AMERICANA

VIUDA DE M. BRUGAROLAS

VIUDA E HIJOS DE M. BRUGAROLAS

(REGISTRADO)

Ronda San Pedro, 58

Apartado. Correos, 608

SUCURSALES: MADRID — VALENCIA

BARCELONA

Telegramas: BRUGAROLAS

Teléfono, 398, S. P.

ZARAGOZA

AGENCIA GENERAL Y DEPÓSITO PARA LAS ISLAS BALEARES

MIGUEL SALÓM

PALMA DE MALLORCA

Teléfono n.º 135

Calle de Palacio n.º 37

# Agencia de Anuncios

de J. Serra Palmer

Para la inserción en el periódico

# EL DIA

Se admiten anuncios, reclamos, esquelas mortuorias y encaje de impresos.

DESPACHO: Calle de Sintar, 16. - TELÉFONO, 227.

HORAS DE OFICINA: de 8 a 13 y de 15 a 20.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Las sesiones de Cortes

### Senado

#### En política arancelaria

Madrid 7 a las 24.—En el Senado el señor Marqués de Cortina dice que el Gobierno no ha contestado parte de las cuestiones arancelarias desde el banco azul; en cambio desde las columnas de «La Epoca» dice que todos los que han intervenido saben poco de política arancelaria.

Censura la última R. O. publicada en la «Gaceta» rectificando algunas partidas del arancel, lo que obliga a tener que consultar el arancel rectificado.

La redacción de esta R. O. es muy confusa. Preferible hubiera sido que el ministro hubiese puesto más claridad, en vez de contestar a los senadores desde las columnas de «La Epoca».

El ministro de Hacienda.—Sólo respondo de mis palabras que constan en el Diario de Sesiones.

El Marqués de Cortina.—Pues el artículo parecía inspirado por S. S.

Censura la enorme proporción en que se elevan los derechos arancelarios con respecto a los países de moneda depreciada, prescindiendo que la depreciación suele ser transitoria. Esta es una cuestión muy delicada. Por ignorar la Dirección general de Aduanas el premio del oro sobre la plata, el Tesoro perdió más de 15 millones de pesetas.

Acaba expresando el deseo de que el Gobierno no fracasase en las negociaciones que tiene entabladas con el actual arancel. Sería entonces una catástrofe.

El señor Rodríguez dice que espera que el ministro conteste las manifestaciones que hizo el pasado viernes.

El ministro dice que a fin de no molestar a la Cámara pronunciará un discurso resumen contestando a todos los que han intervenido en este debate.

El señor Dómine se ocupa del Arancel en relación con el consumidor.

Recuerda la producción de 1914.

Dice que la producción industrial y agrícola de la nación es insuficiente para las necesidades del país. Esto motivó que emigraran 500 mil obreros que hoy piden ser repatriados.

Durante los años de guerra, España hubo de vivir de sus propios recursos, forzando la producción minera, industrial y agrícola.

Terminada la guerra, aquella sigue más atrasada en materia económica.

Si nuestro Arancel fuera protector habríamos alcanzado el bienestar, pero ha ocurrido lo contrario: hemos sufrido una decepción, pues la rutina de la industria haría necesario el paro forzoso. Por eso, la Junta de Aranceles ha velado por los intereses del consumidor, sin olvidar los de los productores.

Termina su discurso diciendo que se hallan ausentes algunos senadores que interviniere en el asunto.

Se suspende el debate.

Sigue la discusión del proyecto de ley relativo a la publicación, con carácter permanente, del reglamento del Consejo de administración de las minas de Almadén.

El señor Guillón consume un turno en contra de la totalidad, y combate extensamente el dictamen, estimando deficiente la organización de los servicios de dichas minas, cuya deficiencia—dice—es debida a la falta de administración en sus relaciones con el Ministerio de Hacienda.

Se suspende el debate y se levanta la sesión, a las siete.

### Congreso

#### Huegos y preguntas -- Lo de Marruecos

Madrid 7 a las 24.—Preside el Sr. Sánchez Guerra, y se sientan en el banco azul el Sr. Allende Salazar y los Ministros de Hacienda, Gobernación, Guerra, Fomento e Instrucción.

El presidente invita al Sr. Serrano Jover a que retire la proposición sobre el proyecto de casas baratas.

El señor Serrano accede.

El señor Pedregal denuncia los abusos electorales que se han cometido.

A anuncia que ampliará una interpelación sobre ello.

Pide que se traiga a la Cámara el expediente instruido al Juez del partido de Llerena.

El señor Barcia pide los antecedentes de lo sucedido en el monte Alverán.

Esto ocurrió el día primero, y sin em-

bargo el día 5 aún se ignoraba este en Madrid.

Pide la relación de los gastos de Marruecos, y trata de las discrepancias de las juntas de defensa.

Pide que se den facilidades a los concursantes a los próximos concursos de Sanidad Militar.

El Ministro de la Guerra ofrece traer los informes sobre los sucesos de Alverán hasta el lunes, en cuyo día no se publicaron periódicos para poder dar cuenta de la nota oficiosa que se había recibido.

Madrid 8 a la 1.—El señor Barcia anuncia una interpelación sobre las discrepancias entre militares, recordando que ya otro día aludió a ello el Sr. Lázaga.

Esas discrepancias son entre el Ejército y la Armada.

El Ministro de la Guerra rectifica, aceptando la interpelación.

Demostaré que nadie ha sido instrumento de nadie.

Continúa la interpelación del señor Gascón y Marín sobre la enseñanza.

El señor Suárez reanuda también su discurso, exponiendo lo que entiende debe ser la enseñanza media.

Refiere después a la autonomía universitaria.

Expone los dificultades de que la segunda enseñanza dependa a un mismo tiempo del Estado y de un poder autónomo.

#### Orden del día

Transcurridas las horas reglamentarias el orador queda en el uso de la palabra. Se pasa a la orden del día.

Continúase la discusión de las casas baratas.

El Ministro de Trabajo recoge las manifestaciones que hizo el señor Maura la otra tarde, recomendando su importancia respecto a la salubridad de la vivienda, pero de difícil acoplamiento.

Se discute el contenido de la enmienda del proyecto.

Maura rectifica brevemente, advirtiendo la ineficacia de la ley, tal como quedará en lo referente a la sanidad; pues si el casero o propietario de las casas infectas tiene un amigo del diputado podrá burlar la ley. (Risas y rumores).

Los señores Benítez de Lugo y Rodríguez hacen observaciones con referencias al artículo 27. Entienden que deben darse garantías a los caseros que se practica a sanear sus fincas.

El señor González Rojas, de la Comisión le contesta.

El señor Besteiro pide que en el reglamento que se redacta para la aplicación de la Ley no se recoja nada de lo consignado en la enmienda.

El señor Maura dice que éste se colocó en una actitud en exceso pesimista y que además otros desconfiaron de todos los Ayuntamientos y personas de algunos elementos de la derecha.

Aquí se ha procedido radicalmente—añade—y ahora viene un Reglamento que será un azote como ha ocurrido con el artículo 112.

Quienes conocen la propiedad urbana de Madrid saben bien quien paga cara la vivienda.

Le contesta el señor Maura para demostrarle lo sucedido con la ley de expropiaciones:

Recuerda que dos senadores propietarios pidieron el pago de expropiaciones ilegales, cuando vino la ley al Congreso no se hizo caso de los diputados que querían corregir el abuso.

(Continúa la sesión)

## De Barcelona

### Alarma

Barcelona 7 a las 17.—Por la madrugada se produjo una fuerte alarma en la calle de Enero, ya que, debido a ciertos ruidos que se oyeron en una casa, sus moradores creyeron que se trataba de ladrones.

Los agentes de la autoridad subieron efectuando un registro que resultó infructuoso.

### Conferencia de Puig y Cadañach

Barcelona 7 a las 17.—Hoy el señor Puig y Cadañach dió su anunciada conferencia en el Teatro Principal de Tarragona tratando de la obra agrícola e industrial de la Mancomunidad haciendo relación y estableciendo una analogía con lo realizado por los municipios.

### Inundación en Llobregat

Barcelona 7 a las 24.—Una comisión de alcaldes del Bajo Llobregat, acompañados de los diputados, han visitado al gobernador para enterarse de los acuerdos de la Asamblea.

También han comunicado al Gobierno que el desbordamiento del río Llobregat amenaza inundar las poblaciones vecinas.

### El mercado de Santa Catalina

Barcelona 7 a las 24.—El Gobernador ha visitado el mercado de Santa Catalina en donde se colocarán los vendedores al detall que han desalojado el mercado del Borne.

### En honor de Vazquez Mella

Barcelona 7 a las 24.—Hoy en el Magestic-Hotel se ha celebrado un banquete en honor del señor Vazquez de Mella.

Ayer efectuó una excursión a Vallvidrera y mañana a las seis de la tarde dará una conferencia en el Círculo del Ejército y de la Armada.

El jueves partirá hacia Gerona efectuando una excursión a la ermita de los Angeles.

Después piensa visitar Vich, Tarragona y Reus.

### El general Arlegui mejora

Barcelona 7 a las 27.—El general Arlegui que, como se sabe, viene padeciendo una grave dolencia, va mejorando de un modo lento, aunque pertinaz.

### ¿Crimen pasional?

Barcelona 7 a las 24.—Ayer Manuel Rivas infligió once puñaladas a Josefa Fernández.

Se ignoran hasta el presente más detalles del suceso.

### La controversia de Vazquez Mella es aceptada

Barcelona 7 a las 24.—El periodista José Brí ha aceptado la controversia con el señor Vazquez de Mella, pero con la condición de que se han de discutir las causas de la salida del partido y toda su actuación en las pasadas elecciones.

### Cardenales a Roma

Barcelona 7 a las 24.—Han marchado a Roma los cardenales Ragonesi y Benlloch.

### Fiesta de la Sardana

Barcelona 7 a las 24.—El domingo se celebró la fiesta de la Sardana.

La «Liga Regionalista» hizo celebrar una solemne misa en la ermita de Vallvidrera, en la cual el párroco bendijo las banderas catalanas.

Después entre el jolgorio y la animación que reinaban por doquier, se bailaron las sardanas y se cantó el himno de los «Segadors».

Una peregrinación visitó en Villa Juana la cámara en donde murió el poeta catalán Jacinto Verdaguer.

A los bosques acudió por la tarde inmenso gentío ballándose bailes regionales.

### Visita al Gobernador civil

El Gobernador civil nos manifestó ayer, que le había visitado el Alcalde de Palma acompañado del concejal señor Solá, exponiéndole la situación que atraviesa la clase obrera de nuestra capital, que no tiene nada de favorable a causa de la poca demanda de trabajo que se nota en algunos ramos, especialmente en el de construcción.

El Ayuntamiento, a fin de aliviar algo esta situación, ha acordado proceder al derribo de varias porciones del recinto amurallado, a cuyo objeto, y a fin de poder proporcionar trabajo a la mayor brevedad posible, suplicaba al Gobernador que escusase el mentado derribo de las fortificaciones de la subasta.

—En atención al objeto que se persigue, nos ha dicho el Gobernador, he creído oportuno acceder a la súplica que me ha dirigido el Alcalde. Con ello, creo podrá prevenirse el paro forzoso a que se ven obligados muchos obreros.

Durante nuestra entrevista se ha deslizado la conversación hacia los deplorables hechos ocurridos el domingo, tanto en la Plaza de Toros durante la corrida, como en los alrededores de aquel sitio durante la salida del público.

—Es intolerable el espectáculo que el público tuvo que presenciar durante la corrida. Considero muy fundadas y legítimas las protestas que se han alzado contra el servicio de la plaza por lo que respecta a los caballos sacrificados en la lidia; pues algunos de estos, dejados como muertos en el redondel, completamente despanzurrados, aún daban señales de vida casi hasta en el último tercio de la lidia. Ya que es forzoso el sacrificio de los caballos, deben estos rematarse inmediatamente a fin de evitar espectáculos repugnantes. Me propongo llamar enérgica-

mente la atención sobre esto, a fin de que no se repita.

### El estado del Liobregat

Barcelona 7 a las 24.—Los alcaldes de Bajo Llobregat junto con los diputados señores Miracle y Beltran han celebrado una reunión en la Diputación visitando al Gobernador para que reclame del Gobierno las oportunas defensas para evitar las consecuencias de las inundaciones.

### La bandera de la Mancomunidad

Barcelona 7 a las 24.—Continúan recibiendo donativos de los catalanes residentes en América con destino a la bandera de la Mancomunidad.

### Periodista preso

Barcelona 7 a las 24.—Ha sido preso a consecuencia de un artículo inserto en el semanario «Esquerra» el periodista Eduarda Planas.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 7 a las 22

Interior contado.	67'90
Id. fin de mes.	67'90
Amortizable 5 p g.	92'00
Amortizable 4 p g.	87'00
Acciones Banco de España.	526'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	277'00
Exterior.	82'45
Francos.	62'50
Libras.	29'40
Sociedad General Azúcar.	37'75
Río de la Plata.	286'00
Duro Felguera.	79'00
Acciones Tranvías Madrid.	82'50
Belgas.	63'65
Cédulas hipotecarias.	85'00
Interior nuevo.	67'90
Bonos del Tesoro.	101'20

Barcelona 7 a las 22

Francos.	62'25
Libras.	29'46
Dollars.	7'75
Liras.	27'50
Marcos.	11'85
Francos Suizos.	133'20
Coronas.	1'90
Francos Belgas.	62'00
Interior.	68'30
Exterior.	82'45
Amortizable 1900.	82'90
Amortizable 1917.	92'00
Norres.	59'10
Alicantes.	59'10
Andaluces.	44'75
Coloniales.	61'65
Docks.	00'00

### Asuntos de Baleares

#### Acusada en libertad

Barcelona 8 (145).—Ha sido puesta en libertad provisional, bajo fianza de 1000 pesetas, María Taronj, de Palma de Mallorca, acusada de haber intentado envenenar a tres hijos, cuyos detalles telegráficos oportunamente.

mente la atención sobre esto, a fin de que no se repita.

En cuanto a lo ocurrido en los alrededores de la Plaza de Toros, ello puede evitarse fácilmente, si el Ayuntamiento pone algo de su parte. Téngase en cuenta que dentro de pocas semanas se celebrarán en esta capital Ferias y Fiestas, uno de cuyos números consistirá en corridas de toros. Cabe suponer que este espectáculo se verá concurrido, y por consiguiente que se repetirá la aglomeración de personas y vehículos en los mismos puntos, pudiendo provocar lamentables incidentes y hasta desgracias. Sería conveniente que el Ayuntamiento tuviese esto muy en cuenta, y ahora que todavía falta bastante tiempo para la celebración de las Fiestas se procediese a dejar expedito aquel lugar, por lo menos en el espacio suficiente para que puedan moverse con relativa facilidad el público y los coches.

Esta mañana, (ayer), me ha visitado el diputado y jefe del partido conservador de Mallorca don José Socías. Nuestra entrevista ha sido cosa de pocos minutos. Nada me ha dicho respecto de la política, y no hemos cambiado impresiones. Creo que permanecerá en Palma hasta fines de este mes, regresando luego a la Corte. Es muy probable que para esta fecha queden aprobados los proyectos que el Gobierno tiene pendientes de discusión, tras de lo cual vendrían las vacaciones parlamentarias.

### Cuestiones sociales

#### La huelga de obreros cordeleros.—Detención.—¿Se declarará el loc-kaut patronal?

Al acudir anoche como de ordinario, a la Inspección de vigilancia se nos manifi-

estó que había sido detenido y puesto bajo la acción judicial, Antonio Payeras Bosch, Presidente del «Gremio de obreros cordeleros», por ejercer coacción sobre los que trabajan por cuenta de don Bartolomé Catalá Amer.

Con objeto de informar a nuestros lectores acerca del particular visitamos a dicho industrial quien nos manifestó que hará unos quince días los obreros que trabajan en su fábrica, sita en el Molinar, le llamaron la atención sobre un individuo que se había resistido al pago de la cuota que le había designado el referido «Gremio», conminándole, al propio tiempo con que, si no le obligaba a satisfacer dicha cuota o le despedía del trabajo, se declararían en huelga.

—Yo lea contesté—nos dijo el Sr. Catalá—que no podía inmiscuirme en tales asuntos. De ello di cuenta a la Federación Patronal y allí resolvimos esperar los acontecimientos que pudieran sobrevenir.

Efectivamente se declaró la huelga, dejando de acudir todos los obreros al trabajo, excepto el que había motivado la cuestión.

Celebramos una reunión en la «Federación Patronal de Mallorca» los patronos cordeleros, y en vista de la actitud de los huelguistas tomamos el acuerdo de adoptar medidas coercitivas contra los obreros causantes del conflicto.

Ahora parece que los huelguistas, que ascienden a 21, tratan de coartar la libertad a los que continúan trabajando. En fin, ya reflexionarán y se convencerán de lo injustificado de su actitud.

—¿Podrá tener consecuencias este conflicto? le preguntamos, a lo que nos contestó:

—Quizás, si, pues, de continuar ejerciendo coacción los obreros, se podría llegar al loc-kaut patronal.

Y nos despedimos del señor Catalá, agradeciéndole la amabilidad con que nos había recibido.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de lo que ocurra sobre la huelga.

### Religiosas

Santos del día.—San Salustiano, confesor, Guillermo, arzobispo y Sta. Callopa, mártir.

### Cuarenta Horas

En la Iglesia de la Misión, hoy y mañana, exposición a las 7 y ejercicio del mes de Junio; a la 9 misa cantada, y por la tarde a las 7 ejercicio del mes de Junio y reserva.

### 17 plazas en Telégrafos

y 22 aprobados en exámen previo ha obtenido en la convocatoria de este año la

### Academia Cormenzana

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

LABORATORIO QUÍMICO Y MATERIAL TELEGRÁFICO PARA LA ENSEÑANZA.

### Emigrantes

En esta Agencia se les informará gratuitamente, de la documentación necesaria para efectuar el embarque.

Los que residan en los pueblos pueden consultar por escrito.

Sintas 16.—PALMA.

### RELOJERÍA

— DE —

### Lorenzo Miró

Relojes de todas marcas a precio de fábrica.

RECOMPOSICIÓN A PRECIOS ECONÓMICOS

Calle Mayor INCA

### Correos

#### Academia Teórico-práctica

dirigida por Don Francisco Pons Comas Jefe de Correos de Baleares

Preparación para las próximas oposiciones San Felto, 22, pral.—(junto a la Admón.)

### CORREOS

Academia RIERA FERRER Oficiales del Cuerpo Con la cooperación de don Guillermo García, Capitán de Infantería y don Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

OLMOS, 125, principal.

### SEÑORAS

No compren monederos de plata sin visitar antes la acreditada Fábrica de Pablo Taronj

SAN MIGUEL, 214

Gran surtido con precios sin competencia.

IMPRESA DE «EL DIA»